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Ones tényén — arany szervisz
Ellenzéki újságíró létünkre a dicsősé­

gesen uralkodó magyar kurzus-reakció oly 
sok megpróbáltatása után eléggé vihar­
edzetteknek érezzük már magunkat s ar­
ról végképpen leszoktunk, hogy kicsinye­
sek legyünk. Apró-cseprő belpolitikai ki­
lengéseket már tudomásul sem veszünk, a 
közönség is unja a folytonos protestálást, 
ami nem is csoda, hiszen ha a reakció har­
mad- és negyedrangu tévedéseit, hibáit, 
bűneit és atrocitásait is kiteregetnénk 
napról napra, ahoz legalább egy kétszáz­
oldalas napilapra volna szükség. Beismer­
jük, fásultak vagyunk már egy kissé, 
harci kedvünk és reménységünk legjavát 
telhetetlen vámpírok módjára szívták ki 
belőlünk a világháború vége óta eltelt esz­
tendők. De vannak esetek, amikor felhor­
kanunk, amikor a fásultságunk ködét el- 
sepri a felháborodás és a harag orkánja. 
Vannak esetek, amikor nem lehet tovább 
nyelni, amikor ki kell állni fedetlen fővel 
és fedetlen mellel a fórumra és száz ve­
széllyel, ezer fenyegető lándzsával szembe 
nézve hangosan, bátran ki kell kiáltani vi­
lággá azt, ami a szivünket nyomja, amit 
ki kell kiáltani még akkor is, ha soha töb­
bet nem nyílhat szóra az ajkunk. A türe­
lemnek is van mértéke, de úgy látszik, 
hogy ezt a mértéket egyre ritkábban ve­
szik tekintetbe azok az urak, akiknek a 
kezébe van letéve ennek a szerencsétlen 
országnak a sorsa.

Egyik fővárosi lap részletes beszámolót 
közöl most arról, hogy a kultuszminiszter 
meg szeretné valósítani egy gyönyörű ál­
mát és 600.000 pengővel restauráltatni 
szeretné a visegrádi várat. Ebben még 
nincs semmi különös, hiszen nekünk, sze­
gény magyaroknak, legalább az álmaink 
legyenek szépek. S ha a kultuszminiszter 
ur megelégedett volna azzal, hogy káprá­
zatos álmát barátságos poharazás közben, 
valamelyik egységespárti banketten elcse­
vegi a kollégái között, nem tehetne senki 
emiatt ellenvetést. Még azon sem ütköz­
hetnénk meg, ha valamelyik vasárnapi 
cikkében közölné a közönséggel a derék 
gróf, hogy juj heh szép lenne restaurál­
tatni a visegrádi várat. Nem tagadjuk, 
hogy ez álom még nekünk is tetszetős, hi­
szen, ha valaki csak egy picurkát is ko- 
nyit a magyar történelemhez s tudja azt, 
hogy a magyar históriának mily érdekes 
és fontos eseményei fűződnek ehez a vár­
hoz, megdobog a szive arra a gondolatra, 
hogy a régmúltnak ez a dicső és romanti­
kus romhalmaza valaha egyszer újból régi 
fényében tündököl majd a dunai kéjutasok 
és a kiránduló középiskolai diákság bámu­
latának tárgyaként. Ám a kultuszminisz­
ter ur nem csupán álmodott, hanem a 
legkomolyabban hozzákezdett ahoz, hogy 
a gyönyörű álmot realizálja. Feltüzelt né­
hány archeológust és építészt, tárgyalt, 
tanácskozott, terveket és költségvetéseket 
készíttetett és amikor kiderült, hogy a vi­
segrádi vár restaurálása hatszázezer ke- 
ménv pengőkbe kerül, akkor a leghivata- 
iosabb formában a pénzügyminiszterhez 
fordult, hogy annak hozzájárulásával ezt 
a tételecskét beilleszthesse a kultusztárca 
Költségvetésébe. Vagyis magyarul szólván 
Klcbelsberg gróf, a mi kegyelmes neo- 
tacionalistánk, 1930-ban a szó legszoro­
sabb értelmében fel akart használni leg­
alább ötven zsáknyi ezüst pengőt arra a 
cí'ra, hogy Salamon tornya a hozzá tar- 
>°zó omíadékokkal egyetemben kitata­
rozva hirdethesse évenként néhány száz 
jránduló előtt a magyar múlt fényét.

, Ky látszik, hogy a pénzügyminiszter va- 
‘amennyivel hűvösebb elme a kultuszmi- 
"iszternél, mert egyszerűen lefújta a vi- 
segrádi restaurációt, Ezzel ez az ügy vé- 
gct 18 ómé, hiszen a baj nem történt meg, 
,mer* Sütötték a lábáról, mielőtt az abla- 
l'°i1 berepült volna, azonban a kultusz 
Miniszter tervezgetnének olyan mélysé­

gesen jellemző és speciális tulajdonságai 
vannak, amelyek legalább is egy pillanatra 
szétrántják ama lelkiség elől a függönyt, 
amely lelkiség ma a hivatalos magyar éle­
ten eluralkodik. Gyakran a szándék több 
a tettnél! — Írja egyik regényében a leg- 
bölcsebb orosz, Leon Tolstoj s ebben az 
esetben százszoros erővel igazolható a 
mély emberismeretre valló tolstoji meg­
állapítás. Mert nem Klebelsberg grófon 
múlott az, hogy hatszázezer pengőt nem 
költött el a magyar adófizetők összeár­
verezett vérverejtékes adófilléreiből. Ha 
tőle függene, akkor már is restaurálnák a 
várat és nagyon valószínű, hogy a szikla­
hegy oldalába a Iá Lillafüred — máris 
furkálnának a melegvíz után, hogy a pa­
lotaszállóvá átalakítandó vár fürdőszo­
báiba természetes hevü melegvíz csörge­
dezzen.

«$» .J. w»J» oss.;.

Édes jó Teremtöm, igazán nem értjük 
az országló és kegyelmes urainkat. A ma­
gyar kultuszminiszter a holdban él talán 
és nincs arról tudomása, hogy mi van ez 
országban? Vagy olyan jól van dotálva a 
kultusztárca, hogy minden kötelezettségre 
futja belőle és már épen csak a visegrádi 
vár restaulásának a megvalósítása szüksé-. 
ges? Mélységes reverenciával megkérdez­
zük ezennel a kultuszminiszter urat, hogy 
véletlenül nem kegyeskedett-e igy télidő­
ben valamelyik tanyai, falusi, vagy kül­
városi elemi iskolába ellátogatni és meg­
nézni azt, hogy milyen vékony rongyok­
ban, milyen ormótlan és lyukas cipőkben 
jár a tudományok hajlékaiba sok-sok 
százezer szegény, drága kis magyar gyer­
mek? S tudja-e vájjon a kultuszminiszter 
ur, hogy milyen keservesen jutnak ezek a 
tanszerekhez s hallgatta-e már a kultusz- 
miniszter ur, hogy déltájban hogy korog 
a gyomrocskájuk? Szerény véleményünk 
szerint elsőbbrendü kötelesség volna a

többi kulturkötelezettség légiójáról nem is 
szólván , hogy abban a Magyarország­
ban, ahol még mindig majdnem 25% az 
analfabéta, ne rongyokba burkolva, kékre- 
fagyott tagokkal és kiéhezetten üljenek be 
a kis magyar fiúcskák és leánykák az is­
kolákba a betűvetés rejtelmeit megtanulni 
a kriminálisán fizetett tanítók felügyelete 
mellett. A magyar kultúra és népnevelés 
gyökerei körül iszonyatos bajok vannak, 
excellences kultuszminiszter ur! Akinek 
üres a tányérja, aki a fekete kenyérből 
sem tud jól lakni, az ne rohanjon az ék­
szerészhez aranyból készült szerviszt vá­
sárolni. Amikor a magyar kultuszminisz­
tériumnak az aktuális és égető szükségle­
tek százait kellene kielégíteni, akkor ne 
kísérletezzenek a visegrádi vár restaurá­
ciójával, mert a közönség majd könnyen 
azt találja hinni, hogy a kultuszminiszteri 
neonacionalizmus csak egy szűk osztályt 
ölel fel, de mitsem törődik a nemzet- 
alkotó népmilliókkal.

Nagyarányú sikkasztásnak jöttek nyo­
mára a Társadalom Biztosító debreceni

pénztáránál
A debreceni rendőrség egy hétig tartó nyomozás után sem tudta még 
tisztázni a bonyolult sikkasztás ügyét — A pénztár kára az eddigiek 
szerint 40 000 pengő — Háromszáz debreceni kereskedőt és vállalkozót 
akartak végrehajtani azokért az összegekért, melyeket régen befizettek

a pénztárba
A debreceni rendőrkapitányságon egy hét­

tel ezelőtt feljelentést tett dr. Kúrián Gyula, 
a Társadalombiztosító Intézet debreceni pénz­
tárának igazgatója és elmondta, hogy

egyik pénzbe szedő je, Gombácsi György 
42 éves ny. MÁV fökalauz huzamosabb 
időn át elsikkasztotta a felektől besze­

dett pénzt.

A pénzbeszedőt a rendőrségre vitték, de egy 
hétig tartó erélyes kutatással sem sikerült 
tisztázni ezt a sikkasztási ügyet, amely igen 
nagy port vert fel Debrecenben. A rendőr­
ségen egy hétig dolgoztak az ügyben, renge­
teg embert hallgattak ki és a hir szétröppent 
a városban. Természetes, hogy rémhirek ke­
rültek az emberek fülébe és olyan óriási Ösz- 
szegekről beszéltek, hogy méltán keltett meg­
döbbenést azoknak köreiben, akik figyelem­
mel kísérik a Társadalombiztosítónál folyó 
dolgokat. Egy hétig igyekeztek a legnagyobb 
titokban kezelni az ügyet és

a rendőrség bűnügyi osztályának veze­
tője nem tartotta szükségesnek, hogy a 
megtörtént sikkasztás lényéről informálja 
a közönséget. A nyomozás érdekeire hi­
vatkozva megtagadott minden felvilágosí­
tást. Magának a ténynek titkolása csak 
elősegítette a rémhirek burjánzását és hi­
vatalos helyről érkező informálás nélkül 
lehetetlen volt megakadályozni a tovább 

terjedését.

A rendőrséget nem lehetett meggyőzni napo- - 
kig annak szükségességéről, hogy nyilvános­
ságra adja a sikkasztás tényét és kellő érté­
kére leszállítva, közölje azt. ami a nyomozás 
sérelme nélkül közölhető. Nem kívánhatja és 
nem kívánja senki, hogy a nyomozásnak ta­
lán érdekes, de még nyilvánosságra nem való 
fordulatairól kerüljenek ki részletek. A nyo­
mozás további sikeres folytatását veszélyez 
tető közléseket nem kérünk a nyilvánosság 
számára, de

eltitkolását a megtörténtnek nem tartjuk 
helyesnek, sem az ügy, sem a közönség 

szempontjából.

A sikkasztás megtörtént, beszélt róla rémes

híreket napokon át az egész város, tudtak a 
sikkasztásról az érdekeltek és úgy gondoljuk, 
a bűnösök előtt sem a hírlap lebbentette fel 
a fátylat a megtörtént manipulációkról. Tud­
ták, hogy mit csináltak és tudták, hogy a nyo­
mozás megindul a feljelentés értelmében. A 
nagy titkolózás igy nem érthető. Kik előtt és 
kinek a javára titkolták olyan erősen a titok­
zatos sikkasztást? A károsult Társadalombiz­
tosító javára nem, hiszen neki csak kára le­
het a rémhírekből. A rendőrségnek sem hasz­
nált az eset rejtegetése, hiszen a nagy nyilvá­
nosság segíthet a nyomozás munkájában és 
hamarabb összegyűlhet a szükséges anyag. A 
nyilvánosságnak a nyomozások érdekében ve­
hető hasznáról beszélt a párisi rendőrfőnök 
legutóbb tett budapesti látogatásán, ő tudja 
a dolgát és nyilván tudta, mit beszél. A nagy 
titkolózás igy nem érthető a debreceni rendőr-- 
ség részéről, csupán a kára volt érezhető, 
amely megnyilvánult abban is, hogy a káro­
sult Társadalombiztosító maga kérte a meg­
történt sikkasztás publikálását, hogy megsza­
kítsa az egyre növekvő rémhirek sorát.

Az OTI aligazgatójának 
nyilatkozata

Kúrián Gyula aligazgató, akihez kérdést in­
téztünk a sikkasztás ügyével kapcsolatban, a 
következőket mondta:

A Debreceni Kereskedelmi Betegsegélyzö 
Pénztárnál, amelynek a Kerületi Pénztártól 
teljesen külön ügy- és vagyonkezelése van. 
egy nagyobb arányú visszaélésnek jöttünk a 
nyomára. Ugyanis, amikor az ott szolgálatot 
teljesítő Gombácsi György í-sö osztályú al­
tiszt, aki mint pénzbeszedő működött, szolga 
lati érdekből át lett helyezve a Kerületi Pénz­
tárhoz s amidőn a Kereskedelmi Betegsegélyzö 
Pénztárnál hozzáfogtak ahoz. hogy a nem 
fizető munkaadók ellen, akiket Gombácsi 
György úgy jelentett vissza, hogy neki nem 
fizettek, a végrehajtási eljárást a pénztár meg­
indítsa s ehez a szükséges kimutatásokat el­
készítették és a felhívásokat kibocsátották.

két munkaadó is jelentkezett olyan, aki
nyugtával Igazolta, hogy * tőle követeit

ösdzeget Gombácsi Györgynek kifizette.

Erre most már újonnan le lettek zárva 
az összes munkaadói folyószámlák, hogy pon­
tosan meg lehessen állapítani, hogy kinek 
mennyi a tartozása. Erről a munkaadók írás­
ban értesítve lettek azzal a felhívással, hogy 
az ott feltüntetett Összeget, mint tartozást, 
vagy fizessék ki, vagy esetleges kifogásaikat 
a birtokukban levő nyugták felmutatása mel­
lett tegyék meg.

— Az igy kibocsátott felhívásra azután 
tömegesen jelentkeztek a munkaadók s 
azok a bemutatott nyugták, amelyeknek 
összegei, mint befizetések a munkaadók 
folyószámláin nem szerepeltek, elismer­

vény ellenében vissza lettek tartva,

egyrészt a vizsgálat lefolytatása érdekében, 
másrészt azért, hogy azokat az összegeket a 
Kereskedelmi Betegsegélyzö Pénztár a munka­
adók javára könyvelhesse.

A nyugtáknak a pénztár könyveivel 
való összehasonlítása után megállapítást 
nyert, hogy Gombácsi György pénzbe­
szedő 40,000 pengőt, amit hosszabb időn 
át a munkaadóktól inkasszált, a Kereske­
delmi Betegsegélyzö Pénztárnál nem szé-

Amint megállapittatott konkrét esetek­
ben.

Gombácsi György pénzbeszedö hosszabb 
időn át azzal tudta leplezni bűnös mani­

pulációit, hogy a fizetési jegyzékeken a 
Kert akedelmi Betegsegélyzö Pénztár által 
kitüntetett hátralék összegét a munka­
adónál azzal a megjegyzéssel, hogy a 
Kereskedelmi Betegsegélyzö Pénztár téve­

dett ironnal lehúzta

s csak a folyó kirovás összeget vette fel. Erre 
neki azért volt szüksége, hogy a munkaadót 
tévútra vezesse, hogy az ne reklamáljon a 
Kereskedelmi Betegsegélyzö Pénztárnál, mert 
ez esetben a visszaélés azonnal kiderült volna. 
A munkaadóknak igy sorozatosan birtokában 
voltak a nyugták, tehát nem is jöttek rekla­
málni.
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„ Amikor a Kereskedelmi Betegsegélyző 
Pénztárnak kétséget Idzáró módon bizonyíté­
kai voltak a birtokában,

Gombic.i Györgyöt felelősségre vonta, 
aki azonban semmiről sem akart tudni

feljelentést megtette 
múlt hét elején öri-

K Így ellene a pénztár 
és őt a rendőrség mát 
zetbc is vette,

— Azt, hogy Gombácsi György az általa be­
szedett, de el nem számolt összegeket mire 
fordította, a rendőrség fogja kideríteni, ami 
rövidesen várható is, mert igen nagy eréllyel 
és körültekintéssel folytatja a nyomozást.

— A munkaadókat természetesen semmiféle 
anyagi károsodás ebből az esetből kifolyólag 
nem érheti, mert a bemutatott nyugták sze­
rinti összegeket a Kereskedelmi Pénztár a ja­
vukra Írja.

— A pénztár az eset bűnügyi részétől el­
tekintve maga is folytatja a hivatali vizsgála­
tot s jelentését az intézet központjának meg­
tette. Az intézet központjának kiküldötte már 
a múlt héten le is érkezett a pénztárhoz s az 
eddig foganatositott intézkedéseket jóvá- 
hagyta.

KIPATTAN A SIKKzXSZTÁS.
Ez a hivatalos információ az ügyről, amely­

nek igen sok érdekes részletét sikerült még 
megszerezni. A nagyarányú sikkasztási ügy, 
amelyben a kárösszeg naponként emelkedhet,

differen

felmutatott nyugta szerint befizette már a ko­
déit összeget. Az aligazgató a pénz átvéte­

lét elismerő nyugtával kezében, amelyet Gom- 
bácsi György 42 éves pénzbeszedő állított ki, 
maga nézett a dolog végére és megállapította, 
hogy

befizetésnek nincs nyoma 
könyvekben.

AJig. hogy ezt a mulasztást észrevette, mái 
jött a másik fél, alti öt pengőjének befizetését 
igazolta az ugyancsak Gombácsitol kapott 
nyugtával és kérte, hogy ne követeljenek egy 
összeget kétszer. Az aligazgató kérdőre vonta 
Gombácsit, aki hat éve áll a pénztár szolgala­
téban és követelte, magyarázza meg. hogy 
történhetett meg a beszedett pénzek be nem 
fizetése. Gombácsit nem lepte meg a kérdőre 
vonás, hanem még méltatlankodva s ingerült 
hangon mondta:

a sikkasztás módja.
Azt már megállapították, hogy a 

seke, kimutató iveken feltüntetett hatraUkok- 
k,l hogyan manipulált Gombád,, Oyo.„y 
AmU«re' Pénztár átadta .P —J "
iveket, azokon rajta volt a hátralék kimuta 
tása is és az esedékes havi befizetes össze 
Gombácsi, aki elsikkasztotta a ven edtn 
fizetett összegeket, kef ” J ^
iveket, amelyeken a hátralék .......
tetve, nyugodtan elvitte a kereskedőhöz 
nagy méltatlankodással mcg.

{meglátta az ivet. hogy kets.ci J
' fi,ettetni a dijakat, hiszen mai kifize : ■
S hátralékot követelnek. Gombacs, ,o 
szivii volt és a nyugtalankodó fe ct

nincs itt semmi baj,

mv.ulis szoktuk te­

áimkor

Oedrs«efll Ujilfctsi

géld áronként vásárló 
95 szelvény é?

4 pengő
latiul«» »II»»«»« ««y bftnaplg hei.nila.tj«
g Debreeeril Független Újság
kölcsön könyvtara?

«inf
izilih'

Elnéztem a dolgot, annyi az egész, ta­
lán csak nem gondolják, hogy hunt ko 
vettem el? Ha sikkasztok, már nem négy 
pengőkön kezdem! Itt csak tévedésről van

megvigasztalta, hogy 
odabent J- irodába.

Ezt nem kell fizetni, 
és áthúzta a hátralékot 

I csak az esedékes havi

tévedés mondta 
kimutató számokat 
összeget vette fel,

melyről,
adott.

mint előzőleg is cselekedte, nyugtat

négy pengő nyolcvankét filléres 
cián pattant ki.

Kúrián Gyula aligazgatónál panaszt tettek, 
hogy hátralékot követelnek egy tagtól, aki a

Az aligazgató azonban nem hagyta annyi­
ban a dolgot és szigorú pénztárvizsgálatot 
rendelt cl és felszólítást küldött mindazokhoz, 
akik hátralékban • oltak a Társadalombiztosí­
tónak járó összegekkel. Az árveréssel fenye­
getőző felhívások szétmentek a városban es 
sok száz ember kapta kezéhez a felszólítást.

FOLYIK a VIZSGALAT.
nagyon érdekes ügyben folyik tovább a 

£0s kutatás úgy a rendőrség, mint a

Társadalombiztosító részéről. Keresik az el­
sikkasztott pénzt és kutatják, hogyan volt le­
hetséges a hosszú időn át történő sikkasztás 
ís mi tette azt lehetővé, hogy nem vették 
"sarc a hiányt. A rendőrség egy hét alatt ala­
posan kikérdezte a sikkasztó pénzbeszedót, 
többször is, mint azt Gombácsi kívánta, de 
lierti tudtak vallomásaiból olyan adatot kapni, 
amely lényegesen előbbre vitte volna a nyo­
mozást. A rendőrségről Gombácsi Györgyöt 
átkuévték az ügyészségre és a vizsgálóbíró 
holnap délelőtt kezdi meg a kihallgatását. A 
. - ...irányit sikkasztás ügyében indult nyo­
mozás eredményét kíváncsian várja az egész 
város és bíznak abban, hogy a nyomozók rö­
videsen teljes világosságot derítenek erre a 
most még homályos bűnügyre.

B e n c z e M

KIDERÜL A SIKKASZTÁS.
Kúrián Gyula igazgató 

hívást bocsátotta ki:
a kővetkező fel-

• A presbiterek értekezlete egy szavazat 
I híján egyhangúlag dr. Vasary István fo 

gondnoksága mellett foglalt aliast
® , . ...... v,.,,,,u- Neki van egyénileg olyan jelöltje, akinek

egész, élete, egyénisége, múltja nem ke-
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Ulgazga té -

X debreceni református egyházban hetek 
óta folyik a főgondm.kválasztast megelőz 
küzdelem. Igazi küzdelemről ugyan nem ehet 
beszélni, hiszen az egyház vezető, csupán hit­
elességükhöz híven kérdezték meg az en- 

házrészek és az egyházi körzetek anacsrn 
afelől, hogy kit akarnak («gondnokul. A w 
lasz, hogy

a tradícióhoz híven a polgármesteri szé­
ket betöltő dr. Vásáry Istvánt óhajtják túl­
nyomóan nagy többségben a lőgondnok, 

székbe ültetni az egyháztanácsosok,
ma a presbitérium tagjainak értekezlete ele 
került, amely

c„y szavazat ellenében teljes egyhangú­
sággal helyezkedett ugyanerre az állas- 

pontra.
Ezzel szemben volt egy párt, amely szintén 
köztiszteletben álló tértim, Márk Endrét 
akarta főgoudnokká választani. Ma a 1 -
Ierek értekezletén aztán Márk Endre kijelen­
tette beszédében, hogy ö még akkor sem val 
h,Ihatni el a főgondnokságot, ha egyhangúan 
ajánlanák tel neki. ellenben

viilhct bírálat alá

Anélkül, hogy itt nevét 
megmarad jelöltje mellett

akkor sem fogadna el jelöltséget, ha egy

forgalomba hozn 
Kiemelte, hogy

Erre indult meg a lavina, amely lerántotta 
a leplet a nagyarányú sikkasztásról.

Egymás után jelentkeztek a pénztárnál 
azok, akik nyugtával igazolták a köve­

telt összegek befizetését.

A nyugtákat Gombacsi állította ki es igy a 
gyanú most már olyan súllyal nehezedett reá, 
hogy őrizetbe vétele szükségesnek mutatko­
zott. Az aligazgató behivatta magához, hogy 
az újabb esetekről kikérdezze és közben tele­
fonon értesítette a rendőrséget, kérve két de­
tektívet, akik elfogják és a rendőrségre szál­
lítsák a sikkasztó pénzbeszedót.

Gombácsi az aligazgató szobájában heves 
jeleneteket rendezve tiltakozott minden 

gyanúsítás ellen.

Hangoztatta, hogy ö nem vett el semmit a 
Társadalombiztositó pénzéből és nyugtával 
számolt el minden átvett pénzről. Hiába tár­
ták eléje a panaszok sorát, hiába mutatták fel 
az iveket, a pénzbeszedö megmaradt ártatlan­
ságának hangoztatása mellett. Az eredmény 
nyel nem járó számonkérés után

beléptek a szobába a detektívek és a meg­
lepett Gombácsit felszólították, hogy kö­

vesse őket a rendőrségre.

Ez történt egy héttel ezelőtt. Azóta Gombá­
rai megmásította az aligazgató előtt tett val 
lomását, sőt újabb vallomásait is újabbakkal 
cserélte fel, a legnagyobb zavart okozva a 
nyomozóknak, akiknek kezébe nem került még 
semmi olyan bizonyíték, amelynek alapján 
tovább tudtak volna menni az őrizetbe vett 
Gombácsi György dolgában.

nem tudta állításait.

Szembesitések hosszú sora következett Gom­
bácsi vallomásai alapján, de eredményt elérni 
nem tudtak.

A meggyanúsítottak tagadtak és kijelen­
tették, hogy tudomásuk nem volt arról, 
hogy Gombácsi elsikkasztja a pénzeket.

Vele a pénzekről nem beszéltek.

40,000 PENGŐ A KÁR.
A kár megállapítására indult vizsgálat ered­

ményesebb volt. hiszen rövid idó alatt ki tud­
ták mutatni, hogy

40,000 az elsikkasztott összeg.

GOMBÁCSI VALL.
A rendőrségi kihallgatások után a pénzbe­

szedö már nem maradt meg ártatlansága han­

goztatása mellett,

beismerte, hogy történtek mulasztások a 
pénz kezelése körül, de mint mondta, nem 
egyedül ö a felelős. Megnevezte azokat, 
akik szerinte elvettek a pénzekből Bizo­
nyítani azonban sem írással, sem tanukkal

pengő

Azt azonban nem tudják még ma sem, hogy 
hová lett az elsikkasztott pénz. Gombácsi, aki 
ellen egyedül van még súlyos terhelő bizonyí­
ték, nem volt költekező életmódú ember. Nem 
pazarolta pénzét, takarékos, családi életet élő 
ember, akinek kis két szobás házacskája a 
Malvin uccán 6—8000 pengőt ér csupán. Más 
vagyona nincs és

nem sikerült felkutatni, hová ment el a 

hatalmas elsikkasztott összeg.

A társadalombiztosítónál folyó szigorú vizs­
gálat során, amely rengeteg munkát jelent, 
már megállapították, hogy

eddig 300 azoknak a száma, akiktől be­
vették a Társadalombiztosítónak járó 

összegeket, de nem írták javukra

és az árverés előtt álltak, bár nem volt már 
tartozásuk. Ez a szám azonban még növeked­
het, hiszen az óriási felülvizsgálásra szoruló 
anyag miatt még nem készültek el a károsz- 
szeg teljes kimutatásával. Budapestről a köz­
pontból már az elmúlt héten voltak revizotok 

1 a könyvek átvizsgálására és csütörtökön is­
mét lejönnek, hogy folytassák a munkát. A 
legszigorúbb vizsgálat indult meg annak meg­
állapítására,

milyen módon történhetett sz, hogy n 
pénzbeszedö egy éven át elsikkaszthatta 

l « bevétel jelentős részét.

neki van egy jelöltje, akinek a nevét nem 
óhaitja nyilvánosságra hozni.

A presbiterek értekezletét rövid .imádsággal 
dr Baltazár Dezső püspök nyitotta meg 
Rámutatott arra, hogy a dolog úgy az egy 
házrészi tanácsosok értekezleteim., mmt 
lapokból ismeretes. Arról van szó, hogyha 
Debrecen polgármesteri székében olyan termi 
ül, aki méltó a főgondnoki állás betöltéseié, 
,u Nők érdemeinek és méltó voltának elisme­
rése mellett mégis öt válasszák meg a deb­
receni egyház, főgondnokává. Kéri, hogy min­
denki, aki méltó és szerzett érdemei folytan 
jogot is tarthat a főgondnokság tisztei--, mint 
Márk Endre Öméltósága is. vegye ezt a 
kérését figyelembe a főgoiiüiiokválasz.tasnal.

Dr, .1 a h á s z. Nagy Sándor ismertette az 
egyházrészek tanácsosi értekezletének határo­
zatait.

Márk Endre szólalt tel elsőnek s elmondta, 
hogy ebben a kérdésben most volt alkalma 
először nyilatkozni. Azzal a kérdéssel nem 
foglalkozik, hogy helyes és szabályos-e ez a 
jelölés. Azon a felfogáson van. hogy á m- 
gondnokságra olyan ember állítható, akinek 
egész életében nem ingott meg egyhazával 
*izcmhen elfog!'41 «'lláspnnii.i.

Iiaügulag öt jelölné az értekezlet.
Balogh István azt hangsúlyozza .hogy 

Debrecen kálvinista jellegét domborítja ki. 
hogyha a polgármester lenne a remim,mis 
igyház főgontlnoka.

H c g v m égi Kiss Pál azt vitaija. 1><®
,z egyháztanácsosoknak és a presbitereknek 
„cm <olt joguk jelölő értekezletet tartam. 
Általános derültség közben leszi szóvá, hogy 
az egyházrészi tanácsosok értekezletem nein 
volt titkos szavazás, Baltazár Dezső püspök 
viszont az előbb kijelentette, hogy m lesz. 
Mire szükséges ez? Nem tesz javaslatot má­
sik jelöltre vonatkozóan, de nem is szavaz.

Baltazár Dezső püspök felvilágosításul 
elmondja, hogy kifogásokat hallott: mier' 
nem volt titkos szavazás az cgyháztanácso- 
Sok értekezletein. Ezért .Indítványt sem varvit, 
azt a bejelentést tette, hogy amennyiben sza­
vazásra szükség lesz, az titkos lesz itt.

Dr. Juhász Nagy Sándor remek be­
szédben adja meg a választ, hogy miéit ko. 
a presbiteri értekezlet. Elmondja, hogy húsz 
év óta tud erről a szokásról, amely különben 
igen helyes, mert nélküle a választók tízsze­
res tömegében nem lehetne rendben megej­
teni a választást, nem is ráerőszakol», ha­
nem egyszerűen ajánlás. Régebben az. " ■ 
szokásban, csupán a presbitérium egyrészt! 
hívták meg ...

Hegvmegi Kiss Pál: Az volt a heljev
JuhásY. Nagy Sándor: Mi azt tartottuk 

helyesnek, hogy meghallgassuk a presbité­
rium egészének a véleményét. Időközben égj 
házrészek fejlődtek ki. viszont deinokratiku 
nak, helyesnek tartottuk azt, hogy a ptes 
tórium döntése előtt ezeknek ezerfői,y, veze­
tőit is megszólaltatjuk, igy szó esebb' 
kérdezve meg a közhangulat felöl. ' 
helyes lett volna, hogyha magukat az es.' 
háztagokat is megkérdeztük volna osgymese 
ken, ez azonban mar nem volt az, idó l0'; 
sége miatt lehetséges. Így meg kellett ke 
dezni az egyházlutiácsok tagjait, a P11*’’ 
reket, akik felesküdött őrei a int egthaz

Mindenki azt mondja, hogy egyhangú It

D, Juhász Nagy Sándor főjegyző he.zéd.t tart a presbiteriül.! Iogomlnokj
tekexle

jShV) február
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.even a választás. Do Iiokv legyen CK.vhaneu 
a választás, hogyha több jelölt van és 
egyiknek a pártja sem akar a másik kívánsága 
előtt meghajolni. Mindenesetre az értekezle­
tek tanúsítják a közvélemény kialakulását.

A polgármester lügondnokká választása 
mellett szól az egyház múltja, jelene és 

jövője.
Nem ceruzával kalkulálunk, nem akarjuk az 
egyház erkölcsi érdekeit anyagiakért eladni, 
(te valljuk, hogy ez az életérdeke azoknak a 
közös intézményeknek, amelyeket az egyház 
és a város közöseit tart fenn. Részletesen is­
merteti azokat az összekötő kapcsokat, ame­
lyek az egyház és a város között ina fenn- 
állanak, majd megállapítja, hogy az összekötő 
kapcsoknak a szélvágása ma nem lenne sem 
a városnak, sem az egyháznak az érdeke.

A szónok ezután rámutat arra, hogy párt- 
politikai harcok ideién felemlegették, hogy

látszat szerint az ö Itijegyzösége folytán 
a presbitériumban klikk van. Már emiatt 
Is azon van, hogy legyeit főgondnok a 
polgármester, cáfolatául ezeknek a ráiogá- 

oknak.
.... Most különösen vigyázzunk arra, hogy 

összefoghassuk az erőnket, — folytatja, mert 
nagy lendület áll be a debreceni egyházi élet­
ben.

Debrecen azon az utón van, hogy az 
egész szétszakított református magyarság 

központja legyen.
Ezt a nagy feladatot nem tudjuk teljesíteni, 
hogyha erőinket szétforgácsoljuk. Erre a fel­
adatra csak az képes, aki nemcsak a szemé­
lye miatt kerül be ide, hanem akinek

megválasztása az egyház és a város ösz- 
szelorrását jelenti.

(Percekig tarló éljenzés és taps.)
Baltazár püspök most szavazásra teszi fel 

a kérdést, de
az értekezlet nagy többsége amellett 
van, hogy a szavazás csak felállással tör­
ténjék. Csaknem az egész terem feláll. A 
A presbiterek közül egy szavazat ellené­
ben 72 ugy döntött, hogy az egyházta­
goknak dr. Vásáry István polgármester 
lügondnokká megválasztását javasolják. 

Baltazár Dezső püspök imádsággal zárta hu 
az értekezletet.
• ❖ • * «• •> • & •♦;« • w ♦;« •«•

Tovább folytatják a Kincseshegy 
környékén a rendezési munká­

latokat
A Kincseshegyen a város tudvalevőleg nagy 

■óidegyengetési munkálatokat végeztetett, 
amelyeknek egyik célja volt a munkanélküliek 
foglalkoztatása. A munkák első csoportja, 
amelyre 20.000 pengő volt előirányozva, már 
befejeződött. Mivel azonban még hatezer köb­
méter megmozdítható föld van ezen a helyen, 
(föM József főjegyző előterjesztésére most a 
Polgármester elhatározta, hogy a numkálato- 
Mt folytatni fogják, részben hogy a Kincscs- 
!,ckv környékét véglegesen rendezhessék,
!eszhen pedig hogy további munkát juttassanak 
a munkanélküliek részére. A munkanélküliek 
uklig egy köbméter után 80 fillért kaptak, te- 
intettel azonban arra a körülményre, hogy a 

most meginduló munkához messzebbről kell 
■ma lilíini a földet, a város a köbméterenkénti 
eitJ" egarat egy pengő és harminc fillérre 
emelt,' fel.

a FRANCIA KORMÁNYVÁLSÁG. '
Pár is, február 19. A francia kormány vál- 

^a8ga! kapcsolatban jól informált helyről köz- 
n L *10gy ~ bár Doumergue köztársasági el- 
p° újból Tardieu nvniszterelnökságét szc- 
'tné látni — valószínű, hogy Hautemps ra- 
1 alispárti elnök kap megbízást a kormány- 

mintásra, A tárgyalások folynak.

"7 Minden idők legjobb lemeze, filmje, 
PepirJa M angol „llford"!

A debreceni törvényszék szerdán délelőtt tárgyalta 
a bodai apagyilkos legény bűnügyét, aki anyja fel- 

bujtására ölte meg apját a bodai erdőben
A gyilkos legény megdöbbentő vallomása a gyilkosság elkövetésé­
ről — Borzalmas vallomások a szerető tarló részeges apáról és

nyomorékká vert gyermekekről
A Debreceni Független Újság részletesen be­

számolt ;tz. elmúlt évben arról az apagyilkos- 
ságról, amely u Debrecenhez közel fekvő bodai 
erdőben történt. Ili. Sziics Antal mezőgazda­
sági cseléd megtámadta az erdőben alvó édes­
apját és

egy földből kicsavart fiatal akácfával 
szétverte a koponyáját.

A legény u szörnyű gyilkosság után hazament 
és ltárom napig végezte dolgát rendesen, a 
gyanít csak akkor merült fel ellene, amikor dr. 
Breim szberin r Jenő vizsgálóbíró megkezdte a 
kihallgatásokat és csendőr kéz re adta a legényt, 
aki töredelmes beismerő vallomást tett. Az el­
járás megindult a legény anyja ellen is, mert 
komoly gyanú merült fel arra vonatkozólag, 
hogy

az anya biztatta fel fiát a gyilkosságra 
és kérte öt, hogy ölje meg az apját, aki 

pokollá tette az életüket.

A gyilkos íiu vallomása
A debreceni törvényszéken dr. Jcncy Sándor 

tanácsa szerdán délelőtt 9 órakor kezdte meg 
az ügyben a tárgyalást. A vádat dr, Kövciuli 
Veress Lajos ügyész képviselte, a védelmet 
Nagy Samu dr. ügyvéd látta el. A vádirat is­
mertetése után megkezdték a vádlottak kihall­
gatását. Először iíj. Sziics Antalt kérdezték 
meg, aki elmondta, hogy 24 éves, hajdúböször­
ményi születésű mezőgazdasági cseléd, iskolába 
soha nem járt, apja házától 14 éves korában 
elkerült és azóta gazdálkodóknál cselédkedctt 
és csak az elmúlt évben került vissza az apja 
házához.

Hintik: Bűnösnek érzi magát a gyilkos­
ságban?

— Igen és bűnös vagyok. Megöltem az 
apámat

mondja halkan a fekete ünneplőbe öltözött 
sápadt arcú legény-

— Mondjon cl mindent, hogyan történt és 
miért telte?

— Elmondom én kérem ugy, ahogy történt. 
Nem volt jó ember az apám, ez volt a baj oka. 
Az apám iöldmives ember volt, másfélnyilas 
szőlője és hza volt a Bocién, ott lakott a csa­
lád. Békesség nem volt a házunknál, mert az 
apám nehéz természetű ember volt, részeges, 
veszekedős és mindig verte mérgében a csa­
ládot. Az anyánkat is verte kegyetlenül.

A testvérem betegei lettek a kegyetlen 
verésnek, a László elbiilult, a kis öcsém a 
Viktor pedig egész életére nyomorék lett, 

ngy elverte kampós botjával.
Nem törődött velünk, én még iskolába sem jár­
tam soha, templomba is ritkán.

— Miért hagyta cl az apai házat?
— Nem bírtam a verést és aztán meg
lopásokra akart kényszeríteni és ha nem 
tettem meg, olyan keményen elvert, hogy 
összeestem a földön és mozdulni sem tud­

tam.
Elszegődtem cselédnek 14 éves koromban és 
több gazdánál szolgáltam becsülettel. Néha 
visszatértem a családhoz, de aztán elmentem, 
mert

az öreg elölről kezdte a verést és lopásra 
parancsolt.

Utoljára tavaly tavaszon kerültem a házához, 
de hamarosan otthagytam, mert a klinikára 
kellett menni, ahol megopcráltak.

Az apám régebben ugy elvert, hogy da­
ganat nőtt a gyomromban és azt ope­

rálták.
A felgyógyulásom után hazamentem, de nem 
volt nyugtom, mindig veszekedett velem az 
apám.

Haragudott az. apjára?
_ Hát nem vettem jó szívvel a velem szén­

ben tanúsított magatartását. Nem érdemeltem 
a verést, ősz tán restelkedtem is miatta. A falu­
beliek csak ugy emlegettek, hogy a tolvaj és 
részeges Szűcs Antal fia. Az apám nem be­
csülte a másét, baja is volt érte a törvénna cl, 
de

engedtet is mindég arra hajszolt, hogy 
lopjak néki.

Nem tettem meg és ezért vert, az erdőben

történt dolog előtt való napon is
qlvert ásóval, mert nem mentein s/i- 

nát lopni.
F/ért a verésére keseredtem el olyan nagyon- 
Bántott nagyon az is. hogy

nem törődött semmit a családdal és a 
szeretőiéhez, Nagy Sándornéhoz hordta a 
sok jót. Nekünk még kenyeret sem adott, 
de elszedte veréssel a cselédkedéscm évi 

bérét.

A UYIl KOSSÁG
Az mondja, hogy verte agyon az apját? 
Ugy volt a dolog, hogy tavaly július 

21-én megvert az apí'm és az anyámat i-, hán­
tolta. Nagyon mérges volt, mert nem mentem 
el lopni, ahogy akarta. Kimentem a háztól a 
\ árosba munka után nézni és mikor este ha­
zamentem, már nem találtam odahaza. Az 
anyám azt mondta, hogy kihajtotta-három lo­
vát legelni az erdőbe. Kisírta az anyám, hogy 
bajom lesz, mert az apám mielőtt elment a 
lovakkal azt mondta: „Majd kinyújtóztatom 
én a fiút!“

Egyideig még beszélgettünk anyámmal, 
az lám én kimentein az erdőre az apámat meg­
keresni, hogy beszéljek vele. Az erdőbe érve, 
egy fiatal akácfácskát csavartam ki magamnak 
és ugy indultam az apám keresésére.

Ugy ment, hogy megöli az apját?
-..Nem, csak mentem, hogy megkeressem

feleli a vádlott lassan, elgondolkozva.
— Hát az akácfát minek törte ki, talán íog- 

pisz kálónak?
Hát azért, mert gondoltam jó lesz ha 

lesz a kezemben valami, ha beszélek vele.
Gondolt arra, hogy megöli az apját?
Gondoltam én arra, inig a fát kicsavar­

tam. Jó félóráig álltam ott a fánál és el­
határoztam, hogy végzek az apámmal. 
Eszembe jutott a sok szenvedés és verés, 
elfogott a keserűség nagyon, azért tá­
madtam az apámra. Gondoltam, jobb 
sorsa lesz a családnak, ha agyonverem 
az apám. Kezembe fogtam a iát és meg­
kerestem az apám. A tisztáson aludt egy 
öreg szilfa tövében- Nem vette észre, 
csak a lovak horkantottak. Odalopóztam, 
a fával a fejére ütöttem egy nagyot. Az 
ütésre felriadt, reám nézet nagy mérgesen 

és elkiáltotta magát:
— Megállj az anyádat, most megöllek!

A kezét felemelte a fejéhez, mire én teljes 
erővel a kezére vágtam a karóval és aztán 
verni kezdtem a fejét. Nagyon megvoltam 
ijedve és

izgatottságomban nem is tudom hányat 
ütöttem rá, csak akkor hagytam abba, 

amikor már nem mozdult.
A véres karót leszúrtam a földbe, távolabb a 
helytől, a lovakat behajtottam a tisztásról a 
sünibe és hazamentem. Lefeküdtem az udvaron 
a diófa alá és reggel hozzákezdtem a napi 
munkához.

— Az anyjának szólt a gyilkosságról?
Fii nem beszéltem senkinek el a dolgot, 

csak kerestük, miért nem jön haza az erdőből.

ELLENTÉTES VALLOMÁSOK
A vizsgálóbíró előtt más vallomást tett. 
Ez az igazság.

A tanácselnök ismerteti a vizsgálóbíró előtt 
tett vallomását, amelynek értelmében az anyja 
biztatására verte agyon apját és az anyja mu­
tatta meg néki a helyet is, ahol pihenni szo­
kott a lovakkal. Már előző napon megbeszél­
ték, hogy elteszik láb alól. Az asszony sírva 
panaszolta, hogy kegyetlenül veri és nem tűri 
tovább a dorbézolását sem.

Vagy o fojtja meg hurokkal, vagy más 
tegye cl láb alól, mert még az utojsó va­

gyonkát is a szeretőjére költi.
A legény azt mondta, hogy inkább ö \éri 
a/von, de ne az anyja akassza fel kötélre. Kö­
telei azért nem \ itt az erdőre, mert félt. hogy 
nem lesz elég cteje a vele való küzdéshez. A 
megbeszélés értelmében aztán este 0 óra után 
kimentek utána az erdőbe és anyja megmutatta 
azt a helyet, ahol tartózkodni szokott.

agyonverni a tin, közösen választották és 
törték ki.

S/iics A ma Iné aztán hazament, egyedül hagyva 
•iát apjával az erdőben és várta az eredményt.

A vádlott a felolvasott s a vizsgálóbíró előtt 
leit vallomással >zeniben a mostani vallomá­
sát tartja fenti.

\ tanácselnök felkérésére, az elrendelt szíi- 
MC then, dr. He tied, A’ László egyetemi tanár 
megvizsgálta iíj. Sziics Antalt, hogy előter­
jeszthesse szakértői véleményét.

AZ ÖZVEGY VALLOMÁSA
Szünet után özvegy Sziics Antal né, a másod­

rendű vádlott kihallgatására került a sor.
A tanácselnök kérdéseire elmondja, hogy 

mm érzi magái bűnösnek. Debreceni születésit, 
•íő éves és IN éves koráig mostohaszüleinél ne­
velkedett. öt elemi iskolát járt. Vallomásában 
elmondja, hogy

férje nagyon rossz természetű ember volt, 
lopott, részegeskedett, szeretőt tartott, 
családjához kegyetlen volt és verte őket 

nagyon.
A szeretője miatt csinált sok bajt nekik, tiz 
évig ismerte és az utolsó öt évben már sok 
Pénzt is adott neki, mindenét elhordta.

A gyermekeket nyomorékká kínozta és 
öt magát is ugy tönkre tette a súlyos ve­
résekkel, hogy a debreceni klinikán ápol­
ták hosszabb ideig, inig felépült, de egész­
séges soha nem lesz. mert tönkre ment a 

mája, veséje és méhe.
Nagyon sokszor aléJtra verve volt k ny télén 
elmenekülni a háztól és a szomszédoknál me­
nedéket keresni. A gyermekeit is eszméletlenre 
verte, ha ugy tartotta kedve. A gyilkosság 
előtt való napon is nagy veszekedést rende­
zett. A legnagyobb Héra. Antalra, aki közben 
elment munka után, azt mondta, hogy majd 
megoperálja a fiút, csak jöjjön haza. A lovakat 
este kihajtotta legelni, maga is kifeküdt az er­
dőre. Reggel a lovakat az Antal fiú hajtotta 
haza és azt mondta, nem találta az apját. Ke­
resték egész nap a szomszédokkal is, de csak 
este találták meg, még volt benne élet, a 
csendőrök, akiket értesítettek, hazavitték és a 
lakáson halt meg este 10 órakor. Az eszméle­
tét nem nyerte vissza.

• Ki értesítette a csendőröket?
— Ln mondtam nékik, hogy az erdőben meg­

találtuk az uramat, valaki agyonverte!
— Azt nem tudta, hogy a fia ölte meg?
— Nem, az Anti siratta az apját, de nem 
szólt, csak harmadnap tudtuk meg, hogy 

tí tette.
A vizsgálóbíró előtt azt mondta, hogy 

közösen csinálták ki a gyilkosságot.
Nem csináltuk közösen, én nem tudtam 

mit csinál az Anti!

AZ ORVOSSZAKÉRTÖ VALLOMÁSA
özv. Sziics Antalné kihallgatása után dr. 

Benedek László egyetemi tanár terjesztette 
elő véleményét, amely szerint a vádlott ifi. 
Sziics Antal kiegyensúlyozott lelkiéletü, logiku­
san összefüggenek a képzetei és kóros lelki el­
változása nincs. Tettét célkitűzéssel követte el. 
bár megbánta, de egoisztikus érzései győztek 
benne a tett elkövetésekor. A memóriája jó. 
Akarat elhatározásában nincs korlátozás.

Orsós Kereng dr. egyetemi tanár a bonc- 
jegyzőkönyvet ismertette. Kimondta, hogy a 
halált agyroncsolás idézte elő. \ koponyán ló 
súlyos sérülést találtak. Igen nagy erővel tör­
téntek az ütések, amelyek szétzúzták a ko­
ponya csőn tok at és olyan súlyos sebeket okoz-

Augusztus 1-re kiadó
a Kontsek Géza- féle Piac 
uccai csemegeüzlet és a 
Jóst- féle Kossuth uccai 

cukrászda helyiség.
Értekezni a Debreceni Első 

Takarékpénztárnál.
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lak. hogy a gyors orvosi segítség sem tudta 
mim iiiegmviitvni az «latnuk. A kopom ,m hi­
tül a kivim is ütések nyomai voltak us a ncmi- 
szcrvüknél rúgásra emlékeztet- titoJés nyoma. 
Az a véres karó, amely a bűnjelek között van. 
alkalmas a halálos ütések adására.

A r.ANllklH ALI .GÁTASOK
a szakértői vélemények felolvasása után 

„egkezdték a tanuk kihallgatását, Fisom* 
sch József eseiulör tisztbe! vet test hallgattak 

;i, aki a gyilkosság ügyében a nyomozást meg­
kezdte. t'.lmomlta. hogy Szűcs Auláin« szaladt 
, csendőrörsre azzal a hírrel, hogy agyonver­
ek a férjél. Az első időben nem gondoltak. 
,ogy a fin a gyilkos és csak három nap múlva 
leriilt ki rá a gyilkosság. A kihallgatások 
ínyagából tudja, hogy a megölt ember nagyon 
osszál élt a családjával, régebben lopkodott 
s, gyermekeit, feleségét verte.

Abonyi Sándor gazdálkodó, tanú előadja, 
üogy ifi. Sziics Antal nála dolgozott egy eug 
mint cseléd és nem volt panaszra oka. Rendes, 
békés legény volt. Arról van tudomása, hogy 
a megölt ember nem volt valami jó ember. 
Verte a családját és tolvaj természetit volt. Az 
6 tanyájából is lopni akart, de rajta csípte, 
feljelenteni a csendőröknél nétn merte, mert 
ült tőle, mivel azzal fenyegette meg, hogy 
megforgatja benne a kést. ha szólni merészel a 
csendőröknek. A felesége is menekült a tanyá­
jába oltalmat keresni, mert véresre verte oda­
haza a garázda ember.

Erdős Péter tanú szerint id. Sziics Antal na­
gyon szigorú ember volt a családjához. Hal­
lotta, hogy kínozta őket. A gyilkosság előtt 
este 9 óra előtt járt nála ifj. Sziics Antal mun­
kát keresni, panaszkodott az apjára, aki nyolc 
évi cselédbérét elszedte. Mondta, hogy apjá­
nak szerelője van és kíméletlen a családjához. 
Arról nem beszélt, hogy megöli az apuit.

Márton Imrémé tanú előadta, hogy az elmúlt 
tavaszon hozzá menekült Sziicsné. aki 

alig tudott vánszorogni és kegyetlenül 
össze volt kínozva.

2000 magyar nyugdíjas tisztviselő tette 
le eddig a hüségesküt Romamaban

.. . , ....................... I .. , .... .ix... Mintáin- ?00l) tisztviselő Itt*Bukarest, február 19. Holnap lejár az er­
délyi kisebbségi nyugdíjazottak es szolga­

latban levő tisztviselők batárideje a buség-

eskii letételére. Mintegy 2000 tisztviselő 
lentkezvtt eddig a hiiségesku letételen.

Megtalálták és hazayiszík a Byrd- 
expedíciót

Newyork, február 19. Az amerikai esti la­
pok jeclntése szerint a City of New or 
sarkutazó hajó elérte a Byrd expedíció tá­
borhelyét a Bálna öbölben. Az expedíció tag-

iáit felvették a hajó fedélzetére és a CUV
of New York még az éjszaka folyamán ha­
zafelé indult.

Mezőm Béla volt földművelésügyi minisztert 5000 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte a Töreky tanács a kultuszmimsíter 

ellen írott súlyos hírlapi cikke miatt

SMeÄmÄ a* el........-

S A t - , to tör t - Azt értem például ez alatt - válaszolja

ur-*:i«•>«■■> -»
. 1 ' omplvPt Kle-

adásvételéi

leggyorsabban é« 
kedvező feltételekkel 
közvetít a

Tiszavidéki
Mezőgazdák
Szövetkezete

Hunyadi ucca 2.
Telefon 17-49.

Vételi és eladási szándékát szí­
veskedjék ugyanott bejelenteni

kezeit tördelte, nagy sirás közt panaszolta 
hogy a férje ásóval és fejsze nyelével xerte 
a földig, alig tudott elmenekülni.

_Beszélt valamit a férje ellen?
_ Azt mondta nekem: „Kedves szomszéd-
iszony
vagy magamat emésztem el, vagy azt a 

kegyetlen embert,
ezt a sorsot nem bírom tovább!"

_ Hallottam, hogy akkor azért kínozta cl
ura, mert eladott öt hold föld árából elvett 

00 pengőt és külön akart költözni a gyerrne- 
tivel. Azt a pénzt vette vissza az ura nagy 
•ötréssel. Tudja azt is, hogy a verések kö- 
ttkeztében a klinikán kezelték sokáig az asz- 
tonyt.
A megölt ember nyomorék gyermeke bztics 
iktor
két mankón kilzködlk a bíróság elé, hogy 
síró hangon tegyen vallomást apjáról, aki 

őt nyomorékká verte
s az egész családot kínozta. Lényegtelen ta- 
mkihallgatások után özv. Nagy Sándornál 
lallgatta ki a bíróság, aki a vallomások sze­
lni szeretője volt az agyonvert Sziics Antal­
iak. Az asszony elmondta, hogy ismerte jól 
Sziics Antalt, nem tudja, hogy rossz ember 
lett volna. A szeretője nem volt, csak pletyka 
az egész.

A tanuk kihallgatása után a védelem és a 
vád részéről kértek bizonyttáskiegcszitést. A 
bíróság elrendelte a védő kérésére a másod­
rendű vádlott elmeállapot: -ak megvizsgálását 
s annak megállapítását, hogy elmebaját az üt­
legelések következtében kapta-e. A bíróság 
délben két órakor a tárgyalást elnapolta.

gyalta azt a rágalmazást pert. amelyet Kle 
belsberg Kunó gróf kultuszmin,szter indított 
Mezőssy Béla v. b. t. t„ nyugalmazott földmű 
velésügyi miniszter ellen. Mezőssy a „Ma­
gyarság" múlt évi májusi számában .Gazda- 
gondok" címen, hosszabb cikket irt, amelyben 
élesen bírálta a kultuszminiszter kultúrpoliti­
káját.

A földművelésügyi miniszter a maga ter­
mészetes, istentől adott józan eszével es 
veleszületett takarékossági hajlamaival 
irta Mezőssy bizonyára nem csinálná
olyan zöldségeket, mint a kulturfölény be- 

tegségében szenvedő Klebeisberg Kuno 

gróf, akinek -politikája már egyenest 
nagyzási hóbortnak tekinthető."

A cikk ezután elmondja, hogy a kultuszmi- 
niszter

„hol Rómában, hol Berlinben csavarog” 

és olyan gründalásokat létesitett, ame­
lyekkel a katolikus alapok és javak tete­
mes pénzforrása.,! teljesen elsorvasztották.

Mezőssy Béla a felhatalmazásra hivatalból 
üldözendő sajtó utján elkövetett rágalmazás 
vádjával szemben a mai tárgyaláson a követ- 
kezeképpen védekezett:

— Nem tartom magamat bűnösnek mon­
dotta Mezőssy Béla. - Sem a cikkben, sem 
annak egyetlen mondatában ^ (

nem vezetett személyes ellenszenv, vagy 
sértési szándék a kultuszminiszter úrral 

szemben.

Személyét bántani nem akartam, de ezen a 
vonalon túl mindent fentartok. amit c.kkem- 
ben állítottam és

Klebelsberg Kunó kultúrpolitikáját vég­
zetes szerencsétlenségnek tartom az or-

Ezt különben a felsőház ülésén Hadik Janos 
gróf és Széchenyi Aladár is megállapították.

Töreky elnök: ön azzal kezdi cikket, 
hogy józan eszü ember nem csinál olyan zöld­
ségeket. mint a kultuszminiszter. Mit ért a 
zöldségek alatt?

elég volt két egyetem, míg most négy 
egyeteme van, amelyek valóságos diploma­
gyárak és ontják a végzett főiskolai hall- 

gatók ezreit.

Ön azt is zöldségnek tartja fordul az 
elnök Mezössyhez hogy a kultuszminiszter 
ur külföldi utazásaival nemzeti missziót telje­
sít és megalapította a Collegium Hungancu-
mókát? .

Mezőssy Béla: Annak idejen is utaztak
az államtitkárok és miniszterek külföldre, 

de régen egy államtitkár naponta 15 ko­
ronát, egy miniszter pedig 22 koronát ka­

pott napidijként külföldi utazásaira.

Töreky: Azt is ívja ön. hogy ön azért 
lem vállalna most miniszteri tárcát, mert nem 
változtatja a meggyőződését, mint az inget es 
nem vállalkozik kaméleon szerepre. Ezzel is 
a kultuszminisztert akarta bántani?

Megbélyegezni nem akartam a kultusz 
miniszter urat - mondja emelt hangon Me 
zössy Béla —, de

az elvhüség mintaképének nem ot állít,i-

Ezután a cikknek arra a részére vonatko­
zóan hallgatja ki Töreky elnök Mezőssy Be­
lát. amelyben a katolikus alapok elsorvasztá­
sáról irt.

Mit ért ön az alatt, hogy elsorvasztottak
a katolikus alapot? - kérdi Töreky elnök 

Mezőssy Béla: Erre vonatkozóan kon­
krétumokat jelenthetek be.

A püspökladányi katolikus alap ingatla­
nait hat milliónál nagyobb összeggel ter­

helte meg a kultuszminisztérium a Hol­
landi alap javára.

Ki kötötte ezt a szerződést? 
Mindenesetre a kultuszminiszter ur óha- 

I jára köttetett válaszolja Mezőssy.
I Töreky: A Nemzeti Hitelintézet szana- 

lását ön szerint mivel vitte keresztül a kul- 
I tuszminiszter?
I Mezőssy: Az alapítványok pénzével, tu- 
I domásom szerint

Töreky: Állítja ön azt is, hogy a kul­
tuszminisztert rosszindulat vezette?

Mezőssy: Rosszindulat nem vezette, de 
szabálytalanságok történtek cs ha azt a 17 
milliárd papirkoronát. amellyel ily rosszul 
gazdálkodtak, másra fordították volna, ma 

‘ nem úgy állnának a katolikus alapok, hanem 
értékük megsokszorozódott volna, hisz mind­
azok az értékek, amelyeket a kultuszminiszter 
ur a Nemzeti Hitelintézetnél részvényekbe 
fektetett, valósággal non valőrök.

Ezután dr. Simonyi Lajos, Mezőssy védője 
szólalt fel és a valóság bizonyítására vonat­
kozó indítványok hosszú sorát terjesztette elő.

A bíróság tanácskozásra vonult vissza, majd
elutasította a valódiság bizonyítása iránti 

indítványt.

Makay ügyészségi alelnök vádbeszédében 
megfelelő büntetés kiszabását kéri.

Dr. Simonyi Lajos védőbeszédében csupán 
ezeket mondotta:

_ Miután a tekintetes királyi törvényszék 
engem elütött a bizonyítás lehetőségétől, tlsz- 
telettel

lemondok a védelem jogáról.

Hosszas tanácskozás után hirdette ki Tö­
reky Géza elnök a törvényszék Ítéletét. Esze­
rint a törvényszék

bűnösnek mondotta ki Mezőssy Bála volt 

földművelésügyi minisztert a becsű eh 
védelmi törvénybe ütköző rágalmaz», 
vétségében és ezért 5000 pengő pénz- 

büntetésre ítéli.

A pénzbüntetés behajthatatlanság esetén 100 
pengőnként egy-egy napi fogházra változtat­
ható át. Kötelezte a törvényszék Mezossyt 
bűnügyi költségek megtérítésére is

Az Ítélet ellen a vádlott és jog, képv. eleje, 
valamint az ügyészség képviselője is felebbe 
zést jelentettek be.

Kulturest a Zenedében 
a szegénysorsu egyetemi hall­

gatók íelsegélyezésere

FEHÉRTÓI
emetke zési vállalkozó
DÉQENFELD TÉR 4. SZ.

TEMETÉSEI,
11). Csuhái Sándor életének 10. hetében cl- 
jnyt. Temetése f. hó 20-án délután 4 órakor 
•sz Csapókért Mátyás király ucca 55-lk sz - 
iu háztól, a rtf. egyház szertartása szerint 
irtandó ima után a Péterfia ucca! temetőbe.
Barett Lászlóné Wallinger Magdolna élete­

tek 28-ik évében elhunyt, temetése i. lu> 20-án 
lélelótt II órakor lesz Debrecenből Nyirlu- 
rasra való szállítás után a rám. katlt. cg- ház 
szertartása szerint tartandó beszentclés titán 
az oltani sir,kertbe.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításn­
ál gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
tlgedüs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. 
1. udvar,

Szerdán este igen szép sikerrel cs »»J" 
zönség előtt, amely zsúfolásig megto dtte ; 
•Zenede dísztermét, tartottak meg a szegen) 
sorsú egyetemi hallgató felsegélyezés a r^ 
ilczett kulturcstet. A közönség sor. - ^
voltak Vásáry István dr. polgármester, • • 
kacs József, a Piarista reálgimnázium !í»» 
tója, az egyetem tanári kara.

A műsort a kollégiumi Kántus nagyon »» 
éneke vezette be, amelyet W 4" 5 J. 
ünnepi beszéde követett, amely eni > ■ 
fesszor rámutatott a segélyezési

HuTcnbrTg. a Hind.nburgho* megy, hogy UjékosU...
pártjának álláspontja felől a Young-tervv.l nemben.

gcsségére. , «tolt
Jolta Liszt s Chomn nm ^;kk3l 

elő igen szépen, majd kamarazen )s(. 
öreg Rözsi, Versényi György és S- « bc 
váll remekeltek. Pompás táncot m 
Chopin zenére Töröl; Has. akit c ele­
sel és finoman kisert zongorái m.,4san
mér, Markovidé Csűrös Fér'ke ^,ép ma­
szavalt, rnig Csőviiry Kálmán R» 
gyár dalait T. Tímár Ha, a k«'4» * „ és 
veszítő énekelte az ő K>önkor11 ^ zenc-
kész művészetével Kiss Béláim Herceg
karának kísérete mellett. A mi Mi
cgyfclvonásosa, a Holtest Cut *.
amelyben SUtdzsar Lujza, Zjtffr Kg» 
Lakács Béla ragyog,.mák teli«• » helyéi

Minden szereplő pompásan mcW 
s közönség részéről mindenkinek te. 
mérésben, sok tapsban volt rész • K.

Az est úgy anyagilag, mint t* 
nyesett sikerült.
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A külsőség, 
dély n

A inai városi t. 
tási engedély üg 
rült, hogy a kül 
komoly figyelme 
megérteni, hogy 
is tilos a városi 
nélkül. Dr. Vásá 
tározta, hogy mi 
kiili építkezések 
szerére, meg eg 
teztet a külsőség 

Az engedély i 
tára a gazdakör 
csőszházaknál ki 
meztetik a külsi 
nélküli épitkezé 
büntetik.

k

A kéménys 
let jóváha]

Megírtuk unna 
gyűlés az elmúl 
Ju-ly. yte a kém 
azt a részét, at 
vonatkozik Ebbi 

:k, mivel a 
kéményeiket má 
szabályrendelet 
lyezését a beliig 
jóvá. Ezt vitatjá 
akik arra való 1 
rendelet hatálya 
jogerős, sepreni 
is. amiből ten 
származik közti 
az áldatlan alls 
ben, most a vái 
miniszterhez és 
tározatot hagyj: 
rendet csinálni 
körül.

Tanonctarl
A tanonciskol 

/tiiik a január 
mutatását. Pent 
zéssel hozzuk t 
hogy a kimuta 
ipar testület lii\ 
tekintsék meg. 
igazgatóságánál 
elfogadható okc

Dr, Tanké 
lesz a Bel 
adássoroz:

Az a nag 
giiim disztel 
Imre előad: 
lett arról, n 
térni hallga 
a már bövi 
megrendezi, 
száma mell 
tatia teljes 
A műsorra 
pontjait tar 
adást köve 
ientatrani 
len, hogy 
diákság iigj 
retettel ne 
lyek mindéi 
nyereséget 

Február 
kezdettel 
fogja megl 
zeiei" citn- 
előadása ir 
az egy'eter 
iusága, fen 
tájékoztam 
bárki szán 
son mindéi 
végeztével 
középlskol: 
r észtvenni 
tehát az ti 
előadás cl!

Ezúton 1 
tősége cls 
feskcdclmi
mok tanát 
adásra a 
matékosan

„llfor 
márka. Am 
fotóüzletéin
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lehet 
ti eve

A külsőségeken is tilos enge­
dély nélkül építkezni

A mai városi tanácsi értekezleten egy lakha­
tási engedély ügyével kapcsolatban szóba ke­
rült, hogy a külsőségek" 1 lakók a többszöri 
komoly figyelmeztetés ellenére sem akarják 
megérteni, hogy építkezni még a külsőségen 
is tilos a városi műszaki ügyosztály engedélye 
nélkül. Dr. Vásáry István polgármester elha­
tározta. hogy mielőtt áttérne az engedély nél­
küli építkezések szigorú büntetésének rend­
szerére, még egy komoly figyelmeztetést in­
téztet a külsőségek lakosaihoz.

Az engedély nélküli építkezések tilos vol­
tára a gazdakörben, a tanyai iskoláknál, a 
csőszházaknál kifüggesztett plakátokon figyel­
meztetik a külsőségek lakóit. Az engedély 
nélküli építkezést május 1-én túl szigorúan 
büntetik.

A kéményseprési szabályrende­
let jóváhagyását kéri a város

Megírtuk annak idején, hogy a városi köz­
gyűlés az elmúlt esztendőben hatályon kivid 
hely. zte. a kéményseprési szabályrendeletnek 
act a részét, amely a tanyai kéményseprésre 
vonatkozik Ebből azután nagy zavarok kelet­
keztek, mivel a tanyai gazdák azt hiszik, hogy 
kéményeiket már se kell scpretniök, holott a 
szabályrendelet e részének hatályon kivid he­
lyezését a belügyminiszter még nem hagyta 
ióvá. Ezt vitatják a kéményseprő mesterek is, 
akik arra való hivatkozással, hogy a szabály­
rendelet hatályon kívül helyezése még nem 
jogerős, scprenl akarják a tanyai kéményeket 
is, amiből természetszerűen sok nézeteltérés 
származik köztük és a gazdák közöli. Ennek 
az áldatlan állapotnak megszüntetése érdeké­
ben, most a város vezetősége felírt a belügy­
miniszterhez és kérte, hogy a közgyűlési li v 
tározatot hagyja jóvá, mert addig nem 
rendet csinálni a tanyai kéményseprések 
körül.

Tanonctartó iparosok figyelmébe
A tanonciskola igazgatósága átküldődé hoz­

zánk a január hóban mulasztott tanoncok ki­
mutatását. Fenti körülményt azzal a megjegy­
zéssel hozzuk tanonctartó tagjaink tudomására, 
hogy a kimutatást — saját érdekükben — az 
ipartestedet hivatalában a hivatalos órák alatt 
tekintsék meg. miután az igazolást az iskola 
igazgatóságánál e hó 25-ig — természetesen 
elfogadható okokkal eszközölni lehet.

Iliarlcsliih’t.

Dr, Tankó Béla egyetemi tanár 
lesz a Bethlen Gábor Kör elő­
adássorozatának íebruár 22 íki 

előadója
Az a nagyszámú közönség, amely a Kollé­

gium dísztermében február 8-án dr, R evés z 
Imre előadását végighallgatta, meggyőződhe­
tett arról, milyen fontos célt szolgál az egye­
temi hallgatók Bethlen Gábor Köre, amidőn 
a már bővebben ismertetett előadássorozatát 
megrendezi. Az egyetemi hallgatók nagy 
száma mellett a város közönsége is megmu­
tatta teljes érdeklődését a kör munkája iránt.
A műsorra kerülő előadások az ifjúság szem­
pontjait tartják ugyan szem előtt és az elő­
adást követő vitát is az ö számukra kívánja 
fentatrani a kör vezetősége, mégis lehetet­
len, hogy Debrecen városnak érdeklődő és 
diákság ügyét szivén hordó közönségét is szc 
vetettel ne lássa ezeken az előadásokon, ame­
lyek mindenki számára egyébként is igen nagy 
nyereséget jelentenek.

Február 22-én, szombaton délután fél ti órai 
kezdettel dr. T a n k ó Béla egyetemi lauar 
fogja megtartani előadását ,,Korunk világné­
zetei" elmen. A kiváló professzor, akinek 
előadása iránt is fokozott érdeklődést mutat 
az egyetemnek bármely fakultáson tanuló if­
júsága, fenti cím alatt, olyan kérdésben fogja 
tájékoztatni a hallgatóságot, melynek ismerete 
bárki számára is nélkülözhetetlen. Az előadá­
son mindenki díjtalanul résztvehet. Az előadás 
végeztével azonban csakis az egyetemi és a 
középiskolák felső osztályainak ifjúsága fog 
résztvenni az, előadást követő megbeszélésen, 
tehát az ünnepség a nagyközönség részére a
előadás elhangzása után véget ér.

Ezúton kéri lel a Bethlen Gábor Kör veze­
tősége elsősorban a tani tóképzői idézetek, ke­
reskedelmi és reáliskolák, azután a gimnáziu­
mok tanári karát is, hogy erre a fontos elő­
adásra a felsőbb éves diákok figyelmei nyo­
matékosan felhívni szíveskedjenek 
♦ <* * *.;. w,;.«*«' v »v»

— „Ilford" lemez, film, papir, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

A Szerbiából kitiltott délame­
rikai Magyar Hírlap

A belgrádi diktatúra Szerbia területéről ki­
tiltotta a Délamerikai Magyar Hírlapot, amely 
lap Délamcrikábaii 8 esztendő óta szolgálja a 
magyar érdekeket. A lap szerkesztősége a ki­
tiltás Iliiére a következő nyilatkozatot tette 
közé: „A Délamerikai Magyar Hírlap nem vét­
het a kisebbségi morál elleti, inert Brazíliában, 
ahol megjelenik, a magyarság maga is kisebb­
ség. A Délamerikai Magyar Hírlap Brazíliá­
val együtt azt vallja, hogy állam rend vagy van 
és akkor nem szorul külön védelemre, vagy 
nincsen, s akkor sem hatályosan, se nem ha­
tályosan nem lehet megvédeni attól, hogy 
előbb-utóbb elemeire ne bomoljék. A Délame­
rikai Magyar Hírlap minden államot tisztel, 
tehát Szerbiát is, mindössze annak mai formá­
ját tartja a hazug béke teremtette Időszaki 
helytelen konglomerátumnak, ami azonban kor­
rigálható lesz, mihelyt a fegyverrel diktált zsa­
roló békeszerződések revíziója clkövetkezik, 
A betiltó rendeletet, ha megjelent, a bürokrá­
cia deresnek szánta, üzleti kárt akart vele 
okozni. De csak nekünk jelent üzleti kárt. A 
világnak annyit jelent, hogy a jugoszláv kor-

A világhírű

4ü 6 M.
• leaély 4 • t • k e r a ■ t ó k 

ki r. él I. Vsa-, Acél - és Gépgyárak .Ital gyáriéit
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RÉVÉSZ IMRE Debrecen, Hunyadi ucca 21.
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many a kisebbségi magyarságot megfosztja 
attól, hogy Brazíliába került hozzátartozóinak 
sorsáról, vagy életéről rendszeres információ­
kat kapjon." A Brazíliában megjelenő spanyol 
lapok sorra megemlékeznek a szerb diktatúra 
önkénykedéséről s éles szavukkal délik el a 
szerb kormány magatartását.

»❖«

Helytelen adatokkal adott be egy feleb- 
bezést a versenytárgyaláson lemaradt

vállalkozó
Ha a felebbezés késést okoz, a város kárté­

rítési pert indít a lelebbező cég ellen
járdafentartási munkálaDebrecen város a

tokra a múlt évben versenytárgyalást hirde­
tett, amelynek alapján két debreceni céget 
bíztak meg ezeknek a munkáknak az elvégzé-

♦> ♦>«0♦>c*♦>❖ e*♦;<

sével. Résztvett azonban a versenytárgyaláson 
egy budapesti vállalkozó is, aki ezt a határo­
zatot megfelebbezte a belügyminiszterhez a 
zal, hogy az ö egységárai sokkal olcsóbbak

hamburgi kikötőben.Németország legújabb óceanjaro óriása

MAURICE PA1 ÉOLOGUE

A cár országa a nagy háborúban
A világháború és Oroszország diámája Három vaskos kötet.

Ara csak 3*90 pengő

MÓRA FERENC

ének a búzamezőkről
A magyar föld éposza és Két vas­

as » v «$• v «>

a magyar paraszt apotcozisa. 
tag kötet Ára csak 3 - pengő.

4"»*!-

Kaphatók

Hgnedös és Sándor üt. könptesyésében
3 n; , „1A Tr.>!nfrtn ^ J.Piac ucca 34. — Telefon 54.

megbízott két debreceni cégénél, úgyhogy ha 
ót bízták volna meg a munkával, az a város­
nak csak 13,200 pengőjébe került volna.

A felebbezés beérkezte után a város utána­
nézetett a dolognak a műszaki ügyosztállyal 

a számvevőséggel, amelyek kiszámították, 
hogy a budapesti cég ajánlatának elfogadása 
esetén nem 13,200, hanem 20,000 pengőbe ke­
rült volna a munka Debrecen városnak.

A különös eset ma a tanácsi értekezleten 
szóba került s dr. Vásáry István polgármes­
ter megállapította, hogy a felebbezés adatai 
nem felelnek meg a valóságnak. Kijelentette 
azt is, hogy a belügyminisztériumban már 
most előre jelzi, hogy

amennyiben a helytelen adatokkal dolgozó 
felebbezés miatt a munkálat ügye elha­
lasztódnék s emiatt a városnak kára tá­
madna, per utján keres kárpótlást a vá­

rost ért károkért.

Az erélyes eljárás ebben az esetben szerin­
tünk is annál inkább helyénvaló, mert szociá­
lis szempontból szükséges a közmunkák gyors 
végrehajtása a nagy munkanélküliség miatt. 
Viszont az is bizonyos, hogy sem Debrecen 
szociális érdekei, sem anyagi érdekei nem 
szenvedhetnek károsodást amiatt, hogy egy 
budapesti vállalkozó valótlan adatokkal támad 
meg versenytárgyalási eredményeket. Ha ez a 
példa követőkre talál, nem lehet azzal szá­
molni, hogy Debrecenben zavartalanul fognak 
folyni a közmunkálatok.

Egy őszinte römi- 
kibic vallomásai
Véletlenül megálltam n zöhlnosztos asz tűin dl, 

amelyet a bíbicek élő falu veit körül. Négyen 
játszottuk, romit természetesen. .1 hűli utolsó 
puccit éhe. A játékosokon és nézőkön is a 
„timilé" izgalmas hangulatú uralkodott, akár­
csak a színházban a harmadik felvonás végén, 
amikor már alig láthatóan megremeg a lehullni 
készülő iiiggény. .1 lapok hangtalanul rönnen 
lek a zöld síkon, egy finoman reszkető kéz 
nyúlt a kán y ácsomé leié. leim zott egy lapot, 
gyorsan a kézben lévők mögé csúsztatta és 
iáegesilö lassúsággal ..gusztáUa". Olyan „ára 
maian feszült csend“ volt. a fi ji k előre gör­
bültek, valaki idegesen dobott az asztalon, az­
után felszisszent egyszerre az egész társaság. 
/I lehúzott lan felesleges volt. el kellet/ dobni.

Az ember áll és néz. Nézi az előtte iilö is­
meretlen lapját és magában kombinál. Végül 
In leéli magát és Izgul, mintha u saját lapja és 
a saját pénze forogna kockán. Kibie voltam, 
minden érdek nélkül, tisztán szimpátiából. Nem 
is ismertem azt az urat, akinek a lapját néz­
tem, ae később vele éreztem és dühös voltam 
lm a tere nem jött be. vagy. ha az eldobott la­
punkat a jobb oldali partner vigyorogva fel­
vette. Fgyszétval, néztem a játékot. Most egy 
alsóra lett volna szükség és van egy tcrclink. 
Utána csak egy tizes és simák vagyunk.

f's mi történik, a partner alsót dob. Felvesz- 
szűk. Aki dobta, felhorkant és a kővetkező 
perében, amikor rákerült a sor, kivágott egy 
tízest, amely agy kellett a simához, mint eg.v 
falat kenyér.

Na, ezt maga nem fogia telvenni! 
mondta gúnyosan.

Az én játékosom spekulált, először a kártya- 
csomóhoz nyalt, megfogott egy lapot, majd az 
eldobott tizes man nyúlt, de azt is elengedte, 
nem tudta, mit csináljon, egyszerre csak ki­
tört:

Mi az, hogy nem kell, most látom, hogy 
sun a vagyok vele az angyalát.

Mindenki kibukott és a'z én emberem bezse­
belte a bulipénzt.

Fádig a pontig minden rendben van.
\z, Iwgv valaki egymásután bedob két lapot, 

nem csoda, előfordult ez már a legelőkelőbb 
kaszinóban is, ahol csupa gánestalan ur iil a 
zöld as italnál. Ue és ez ütött szeget a fe­
jembe miért habozott az én < mberctn, hogy 
telvegye-e azt a :::>st. amikor látta és én is 
láttam, hogy kell neki, sőt nagyon is kell.



V

!

1930 február 20.

csak az kell! Nincs min gondolkozni, mikor a 
IÍzessel sima, de ő mégis...

Tehén színészként ti, hogy ellen ije <i figyel­
met ti partner baklövéséről. Úgy csinált, mintha 
mm is kellene a lap és hirtelen vette észre, 
hogy az a nyíró kártya.

Tovább néztem az én emberemet, aki meg­
jegyzem, csak ritkán szólt </ baloldali, tehát a 
neki dobó partneréhez. Sör, rá se nézett, l'.z- 
ul szemben a baloldali játékos, majdnem min­
dig olyan lapot dobott amilyenre az én em­
it lemnek a kritikus pillanatban éppen múlha­
tatlan szüksége volt. A játék nyugodt meder­
ben folyt tovább, az én emberem a kellő pilla­
natban megkapta baloldali társától a megmentő 
lapot és nyert. A naiv néző azt mondja ilyen­
kor, hogy t z a Pacsuli mázlival játszik < s bi­
zonyosan csalja a felesége, mert nem lehet va­
lakinek büntetlenül ilyen szerencséit' a kártyá­
ban. Kijelentem, hogy Pacsulit egyáltalán nem 
csalid a felesége.

A Pacsuli csalja a partnereit.
ligyre fokozódé) izgalommal Ügyi Item a já­

ték menetei és mialatt a többi kibie magas láz­
ban figyelte a lapjárást, én jobban a körmére 
néztem az emberemnek. Tapasztalataimat ezen­
nel a nyilvánosság színe elé viszem, abban a 
reményben, hogy a tisztességes kártyások há­
lával, a sipisták peaig mély gyűlölettel gon­
dolnak majd rám és utódaimra.

Mindin romi játékosnak szokása, hogy időn­
ként külön veszi azokat a kártyákat, amelyek 
tercet, kvarttá, kvinfté stb. alakultak. Ilyen­
kor az ember a „jé)" lapokat maga elé teszi 
az asztalra, hogy könnyebb legyen a kézben 
maradt „rossz" lapokat kt zelni. Az én embe­
rem igy is csinált. Ujjongva lecsapott az asz­
talra három lapot és igy szólt:

— Na ez jó, bár a többi is ilyen lenne.
Nem sokkal később az én emberem kapott a 

partnerétől egy silójáig hármast. Pádig nincs 
semmi gyanús. Később lezser mozdulattal öt 
lapot tett le maga elé és kapott egy ötös hár­
tyát.

— Mi az, maga mindent felvisz — horkant 
fel a negyedik partner, aki valószínük g a Pali 
volt a partiban.

— Ja, nekem minden kell, tudom használni.
— Nem kap maga tőlem többel egyet se 

nyugtatta meg a társaságot az én emUrcin 
dobó porharc. Ha a szeme úgy kopog, ak- 
l;or sei -

Naiv Hu, aki in nem Iái össze liiggésl. Ila 
az ón emberem iil kártyát lesz az asztalra 
maga elé, ötöst kan, ha kel lapot lesz le. ket­
test kap.

Két ára hosszáig dlkibiceskedtem a partiban 
és kel óra leforgása ulatl téliesen tisztán hul­
lám az összjelzésekef. íme:

Ilit az emberem függőleges helyzetben maga 
elé lelt egy lapot az asztalra, tiszt kapóit, ami 
tudvalevőleg egyes is a römiben. Ha kél lapot 
helyezeti az asztalra függőlegesen, keltést, ha 
liánnal, hármast, ha négyet, négyest kapott. 
Igy megy ötig.

ligy lap vízszintes helyzetben halosI ielenl, 
kél vízszintesen magunk elé helyezeti lap he­
test, három lap nyolcast, négy lap kilencest, 
öt vízszintesen helyezett lap lizesl jelent.

Az én emberem roppant ügyesen rakta le 
maga elé a lapokul, senki sem sejthette, hogy 
mit jelentenek azok és a legszemtiilescbb kibie, 
vagy legratiináltabb partner is azI hitle, hogy 
a feltűnés nélkül télrctcll lapok „jét" kártyát: 
tercet vagy kvartot jelentenek.

Hátra vannak még a tlguralap jelzések.
ügy függőlegesen elhelyezeti kártya fölé

vízszintesen tett lap miauin felül van _
felsőt, ha pedig alul van, alsót jelent. Hu egy 
függőlegesen elhelyezelI kártyalap közepére 
vízszintesen, tehal keresztbe, egy másik kár­
tyalapot helyezünk, azt jelenti, Itogv király 
kell.

Már most, amikor az én emberemnek csak 
egy király hiányzott a trUlinghez, hanyag 
mozdulatulI keresztbe tett két lapot az aszta­
lon, így pillanatig agy hagyta, aztán vissza- 
lelte a többi közé. A baloldali partner odapis- 
lantolt és « kővetkező első vagy második do­
básban agy jüll a király, mint a karikacsapás. 
Amikor ellenkező irányba adták a lapot, akkor 
a másik ur csinálta a jelzéseket és az én em­
berem dobta be neki a jó kártyákat.

Igy mein ez, rímig u kél Halinak volt pénze. 
Az én embereim, akik látszólag vadidegenek 
egymáshoz, megkeresték a maguk pár száz 
pengőjét.

I)e most már elég. Felkérem a kel illető 
ural, vegyék agy, mintha le leimének leplezve. 
Kár tovább lolytutni ezt a mókát, mert ennek 
a cikknek az alapján most már bárki rajta­
kaphatja önöket. Kt ám pétiig ne haragúd lattal,, 
en hagynám önöket élni, hiszen én is önökből 
élek, mert, ha nem lennének ilyen rossz em­
berek, az újságírónak nem volna mit Imi.

- A DEBRECENI Fl'GGETLEN VJsAG 
uiabb riportlel vétele i Ismét láthatók a „Frlczl" 
kalanszalon kirakataiban.

Menyasszonyi ékszerek
rendkívül nagy választókban, legméltányosabb árakon

Engel László ezelőtt Lőfkovits A. és Tsa ékszerésznél
Piac ucca 52. szám. (Megyeháza mellett)

aUruguayban hattyumódra tenyésztik 
libát és az állam számlájára a macskát

Apróságok az egyszerűség hazájáról.
Montevideo, január hó. Az itteni életet 

nem szabad európai szemmel nézni, de nem 
is lehet. Ami az első napokban szokatlan, fur­
csa, meglepő, rövid idő múltán mind termé­
szetes, magától értetődő lesz. Nem azért, mert 
megszokja az ember, hanem mert meglátja, 
megérti az okokat, amelyek miatt másként for­
málódott ki itt az élet, másként alakultak ki a 
szokások, mint odaát Európában.

Két dolog tűnik fel legelőbb: a majdnem 
teljesen korlátlan szabadság és a munkának ki­
járó tisztelet.

A népszámlálás negyvennyolc óra alatt le­
bonyolódott. A kérdőíveket lakásonként állítot­
ták ki. A következő kérdések voltak rajta: 1. 
nemzetiség: 2. nem; 3. életkor. A városi tanács 
még a nevekre sem volt kiváncsi... És mégis 
minden rendben ment...

Amig valaki a hatóságokkal összeütközésbe 
nem kerül, azok semilyen formában nem 
avatkoznak a magánember életebe. Kendőn 
bejelentés, hatósági nyilvántartás ismeretlen 
fogalom, akár az Egyesült Államokban. Az 
ember nevére, személyi adataira nem kiváncsi 
senki, sem a hatóságok, sem a magánosok. Az 
Európában szükséges számtalan igazolvány itt 
felesleges. Csak egyetlen hiteles személyazo­
nossági okmányt ismernek, a rendőrség által 
kiállított fényképes, ujjlenyomattal ellátott 
igazolványt, amely érvényes mindenre és min­
denütt. Amikor ezt kiváltja az illető, köteles 
bemondani lakáscímét, amit egyébként nem el­
lenőriz senki, a rendőrség azonban hivatalos 
titokként kezeli az adatokat, s magánfeleknek 
nem ad ezekről felvilágosítást.

Ami kifejezetten nincs eltiltva, az mind sza­
bad és megengedett dolog. Azonban úgyszól­
ván semmit sem tiltanak el, mindenki úgy él, 
úgy cselekszik, ahogyan jólesik neki. S ha 
valamiben korlátozni kívánnák szabadságát, 
ol; in felzúdulás volna rá a válasz, aminek itt 
egyetlen kormány sem tudna ellentállni.

A hatóságok és magánfelek közötti érintke­
zés is más, mint Európában. A közönség érzi 
és tudja, hogy a közhivatalnokokat ő fizeti 
azért, hogy a közigazgatás munkáját elvégez­
zék. De tudják ezt maguk a hivatalnokok is. 
Minden hivatalban előzékenyen, szívélyesen, 
nagyrészt a felesleges formalitások mellőzésé­
vel intézik el a közönség ügyeit, de maga a 
nagyközönség is támogatja a közhivatalokat, 
hogy a rájuk rótt feladatot minél gyorsabban 
és könnyebben elvégezhessék.

Európában népszámlálás idején hosszú ren­
deletek jelennek meg, amelyek mindegyike 
természetesen a büntető szankciók felsorolá­
sával végződik. Komplikált, nehezen érthető 
parancsok, hogy az ezer kérdéssel telespékelt, 
kacskaringósan megfogalmazott iveket hogyan, 
miként kell átvenni, kitölteni és hol és mikor 
kell leadni. S mindenki, — a büntetésektől való 
félelmében, — munkáját elhanyagolva szalad­
gál napokon keresztül, mig végre hozzájut a 
szükséges ivekhez, amiket azután jól-rosszul 
kitöltve, félnapos ácsorgás után nagynehezen 
nyugta ellenében lead valamilyen hivatalban.

Pár héttel ezelőtt népszámlálás volt Monte- 
videoban. Az újságok közölték a hatóságok er­
re vonatkozó „rendeletét", amelytől az európai 
hivatalok rendeletgyárosainak égnek meredt 
volna minden hajaszála.

„Montevideo lakossága nyilván maga is ki­
váncsi mennyien laknak a főváros területén, — 
közli a rendelet. — Minthogy huzamosabb 
ideje nem volt népszámlálás, a városi tanács 
népszámlálást rendez. Felkér mindenkit, hogy 
a kérdőíveket, amelyeket kiosztanak, töltse ki 
és tartsa készenlétben, amig azokért a megbí­
zottak eljönnek. Az egészsége pattiotizmus 
nem a nagyhangú frázisokban nyilvánul meg, 
hanem abban, hogy a közönség azonosítja ma­
gát egyénenként a köz érdekeivel és saját ér­
dekében együtt dolgozik a közhivatalokkal . ”

Nem azt kérdezik meg valakitől, hogy hová 
jár hivatalba, vagy hol van alkalmazásban, ha­
nem: „donde trabaja”, — hol dolgozik? Munka 
és munka között különbség nincsen. Nincsen 
előkelő és kevésbbé előkelő munka. A hivatal- 
nők éppen úgy pénzre váltja fel idejét és 
munkaerejét, mint a fizikai munkás és ha az 
egyik ledolgozta a napi nyolc óráját, épen 
olyan ur, mint a másik.

A nyolc órai munkaidőt törvény állapítja 
meg. Állami hivatalban, üzemben, gyárakban, 
irodákban mindenütt nyolc óra a napi munka­
idő. A törvény betartását a munkaügyi hivatal 
szigorúan ellenőrzi, épen úgy, mint azt, hogy 
minden alkalmazottnak, munkásnak hetenként 
vagy egy egész, vagy két fél szabadnapja le­
gyen. Hogy ez milyen napra esik, mellékes. — 
Mert üzleti záróra hivatalosan nincs, ünnep­
napi vagy vasárnapi zárást csak a hivatalok 
ismerik. Máskülönben mindenki akkor nyitja, 
akkor zárja üzletét, műhelyét, gyárát, amikor 
épen kedve tartja. Ez magánügy, amibe a ha­
tóságok nem avatkoznak. A fontos csak az, 
hogy az alkalmazottakat napi nyolc órán túl 
dolgoztatni nem szabad.

Az újságok a hét minden napján megjelen­
nek, ünnepnapokon, vasárnap is. Az üzletek 
nagyrésze állandóan nyitva van, sőt nem egy 
este hét órakor bezár, de a nyári idényben tiz 
órakor ismét kinyit és nyitva tart éjfél után 
egy-két óráig.

A munkafegyelem nagy. A munkás igyekszik 
a tőle telhető legjobbat nyújtani, mert felmon­
dási idő nics s tudja, hogy ha nem dolgozik 
jól, bármely nap elbocsáthatják. De munka 
után munkás és munkaadó között különbs-g

állam tekintélyes összegű dijat fizetett minden 
megölt patkány után.

A kikötői raktárházakban a komplikált 
tudományos módon való irtás mellett a lev* 
egyszerűbb módon is védekeznek az égerek 
ellen: macskákat tartanak, még pedig meglel * 
lösen nagy számban. Kevesen tudják - 6 
montevideoiak sem igen hogy ezek a mzcs 
kák tulajdonképen a köztisztasági üzem 1 
kalmazottai, úgyszólván állami szolgálati,! 
állnak. Statisztikát vezetnek róluk s az ég n 
raktárházak főnökeinek rendeletileg megáik 5 
lőtt átalányt folyósítanak a macskák éleim«'" 
sére. Ha szaporulat áll be, vagyis ha va! CZe 
lyiknek kölykei lesznek, hivatalos felteH«*" 
lést kell intézni a kikötői hatósághoz. megieV l 
ve benne az uj „köztisztasági alkalmazottak" 
számát, mire záros határidőn belül gond 
kodnak a macska-élelmezési átalány (elemeié 
séröl, az állami költségvetés terhére .

Ha már állatoknál tartunk, meg kell eml 
teni, hogy libát nem tenyésztenek, hanem in 
kább kacsákat, mert a libatömés állatkínzás és 
akit ezen rajtacsipnének, szigorúan megbüntet 
■lék. Ellenben a legszebb és legnagyobb fővá 
rosi parkban, a Pradóban. a halastóban hatv 
tyuk helyett libák úszkálnak s a kis gyerekek 
mint valami érdekes furcsaságot bámulják meg 
amint a vén libák a gyepen sétálni viszik 
sargapihes kicsinyeiket. Még csak eszébe sem 
jut valakinek, hogy ezeket a madarakat meg 
is lehet enni, vagy hogy Európában párnákat 
tömnek a tollúikkal.

nincs.
Az újonnan bevándoroltak első foglalkozása 

rendszerint a cukorkaárusitás az uccán vagy a 
mozikban. Sok esetben az uccai árus pár hónap 
múltán megtanul spanyolul, valami kis pénzhez 
is jut, mire beállít valamelyik nagy céghez, 
hogy üzletet csináljon.

—- Nem ön árult cukrot vagy két hónappal 
ezelőtt a Rex-moziban? — kérdezi a milliós cég 
főnöke.

— De igen, mert akkoriban nem tudtam spa­
nyolul. 5» [,

A tárgyalás változatlanul folyik tovább, hi­
szen mi sem természetesebb, minthogy az em­
bernek valahol kezdeni kell. Az pedig, hogy 
valaki két héttel ezelőtt cukrot árult egy nya­
kába akasztott kis kosárban, nem ok arra, 
hogy egy nagy üzlet lebonyolításánál ne ve­
gyék komolyan. Mert dolgozni kell, mellékes, 
hogy mit, csak munka legyen, amivel pénzt ke­
res az ember.

Bár Brazília rengeteg drága bútor fát expor­
tál, az épületfa Délamerikában nagyon drága, 
mert tisztára behozatali cikk. Az építkezések­
nél a lehető legkisebbre szorítják a felhasznált 
fa mennyiségét.

A ládákat, fadobozokat, amikben a külföldi 
árucikkek árkeznek, drága pénzért veszik és 
mindenre felhasználják. A nagy ládáknak, ame­
lyekben az amerikai autók vannak csomagolva, 
rendes napi áruk van. Vidéken, de még Mon­
tevideo külvárosaiban is sok ház épül az ilyen 
autóládák deszkáiból. A szegény ember, ha 
lakásgondoktól akar szabadulni, a város hatá­
rában hosszú részletfizetésre kis telket vásárol, 
a törvény előírásai szerint dróttal bekeríti! 
néhány ilyen ládából házat épít rá. Legfeljebb 
ha kicsit több a pénze, petroleumos bádogdo­
bozokat vásárol és ezeket szegezi rá kívülről. 
A hatóságok nem gördítenek semmi akadályt 
az ilyen építkezések elé és ha a gazda úgy kí­
vánja, épen úgy bevezetik a villanyt, vizet 
hozza, mintha márványpalotáról lenne szó.

Montevideo óriási területen fekszik, gyorsan 
fejlődik, már magába olvasztotta a tiz-tizenöt 
kilométeres körzetben fekvő falvakat is. Áz 
idevezető utak mentén százával vannak az 
autósládákból épített, tarkára festett házak, 
előttük embermagasságu*:a megnőtt, mindig vi­
rágzó muskátlibokrokkal.

Amilyen egyszerűek a házak kívülről, olyan 
szerény a berendezésük is. A bútorok, szek­
rények majdnem kivétel nélkül petroleumos- 
ládákból készülnek. A petroleum és jórészt a 
benzin is egyforma nagyságú. 18.75 literes bá­
dogdobozokban érkezik, két-két doboz egy kis 
faládában. Akár az Egyesült Államokból, akár 
Oroszországból érkeznek ezek, mind pontosan 
egyformák, a világkereskedelmi szokványoknak 
megfelelőek. Néhány centért árulják ezeket a 
ládákat, amiket azután bútortól kezdve a leg­
különbözőbb célokra használnak fel. Számta­
lan kisebb üzletnek egész berendezése, polcok, 
mind egymásra állított petroleumosládából ké­
szült.

A montevideoi kikötő forgalma rendkívül 
nagy, mert ezen keresztül bonyolódik le majd­
nem az egész ország forgalma. A külföldi áru­
cikkeket ide hozzák az óceánjáró hajók, de az 
ország terményei is ide kerülnek, mert a vasút 
.mellőzésével a La Piatan hajók hoznak min­
dent, gyümölcsöt, burgonyát, gyapjút a fővá­
rosba. Az állam óriási raktárházakat tart fenn, 
jórészt modern felszereléssel. De mint minden 
raktárban, ezekben is sok az egér és a pat­
kány. Ezek irtására az egészségügyi hatóságok 
az egész ország területén művészies plakáto­
kon szólítják fel a lakosságot, sőt legutóbb az

Az újonnan bevándoroltak első bútorai 
szintén ebből állanak. Hat-hét láda széles felé­
vel egymásra rakva fehérnemüszekrény; négy, 
öt kétoldalt élére állítva, középen faléccel — 
kész akasztószekrény. A szék sem probléma, 
mert a ládák jól gyalultak s ha egyet a kes­
kenyebb oldalára állítanak, csak a támla 
hiányzik, hogy kényelmesebb ülőalkalmatosság 
legyen...

Ha valaki nem beszél egészen jól spanyolul 
és valamelyik üzletben néhány petroleumoslá- 
dát akar vásárolni, biztos lehet benne, hogy 
megkérdezik:

Bútornak viszi?... Mikor érkezett?
S a boltos hátraszól az inasnak:
— Juán, az épeket választó ki, amik nem ola­

josak, amiknek minden deszkája megvan ...
Utóvégre ruhaszekrénynek csak nem állíthat 

valaki a szobájába olajfoltos törött ládákat...
B. P.

Németország uj hajóóriásának orra, fedélzete,
fi m

amelyről a postarepülogépek startolhatnak, a hajó 7 méteres átmérőjű és IS méter mages 
keményei. Jobboldal* Johnson kapitány, az „Európa” vezetője.
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liósüllycdésscl és h 
padékkal (havazáss 

— Az osztálysor 
pengőt nyert: 1669, 
.1000 pengőt nyert: 
tek: 28676 69626 7. 
16262 26321 3-10-11 2 
gőt nyertek: 1370 
33511. 600 pengőt 
334-10 5734 70668 7 
1959 3249 3443 111! 
46727 46770 51296 
(,5026 66726 722% 
nyertek: 2319 2951
19,120

X

22214 23297 
32489 33987 34133 
42843 45471 46037 
59795 60003 65630 
1,9279 70458 7086.8 
81151 8.3451. 300
2291 2759 3048 30.8 
6236 7121 7391 745 
10159 10232 12016 
18340 20070 2038,8 
31147 31543 32208 
37063 37063 37-105 
41960 43106 43413 
46030 46995 47932 
53764. 300 Pengőt 
55790 59681 57083 
01033 62009 62530 
66515 66916 71526 
73870 74217 74313 
77635 77900 77%3 
,82892. Kihúztak ez 
gyet 150 pengős n;

— Or. Györki 
ccni szocláldemokr 
23-án, vasárnap di 
Otthon nagytermét 
lycn Györki Imre 
számolót tart. Dr. 
gyűlésen beszédet 
szággyfllést képvis

— Tízmillió esa 
Egyes lllt-Allamokb: 
D, Terrel, a kér, 
ródióosztályának \ 
kát közöl az Kgyi 
rádiókról. Mig 192 
hatvanezer család 
diót, 1929-ben ez a 
Hót. 1928-ban rá 
szerkezetekért 650 
és a kivitel 10.907 
összesen 29 millió 
Államok egész lake 
19 millió család n< 
rádiót.

— A magántlszi
árakor tartják 
mely egyúttal Ism 
Ifbb megtartandó :

— A Debreceni 
tilts hó 9-én, déleit 
des közgyűlését a 
méhen a követke; 
"5ki megnyitó. 2. 
Pénztáros évi jele 
gazdasági bizottság 
megadása. 5. A ki 
megelőzőleg irásh 
tárgyalása. 6. Tisz 
március 9-iki ki 
lenne, a jelzett h 
évi március hó lf 
megtartatni, attilkn 
való tekintet nélk 
Az elnökség.

- Eljegyzési, e! 
olcsón készít, a H 
áája, Piac ucca 49

f



bMlREK-ll
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonlzimai:
Kiadóhivatal........................................18
Fióhkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5—75
Szerkesztőség nappal ..... 10—20
Szerkesztőség éjjel................18 es 812

— l eülős, hidegebb idő. A Meteorológiai 
Intézel jelenti ichriiir 19-én délben 12 órakor: 
Úgy a légnyomási maximum északon, mint a 
depresszió délen helyüket megtartották, az 
utóubl azonban némileg gyengült. Az európai 
Időjárás Déleiirópa kivételével száraz, a niaxl. 
iminin területén derült. A Balkánon havazik. 
Az. Északoroszországba behatolt poláris le­
vegő a maximum k’eleti oldalán eljutott a Ke­
leti tengerig és már a Kárpátok közelében Is 
erős lelni ist okozott. Oroszországban a hő­
mérséklet mínusz 20 íok Celsiusra is süllyedt. 
Hazánkban az. ivó s.iitozatlán felhős. Csapadék 
nem volt. A lión erséklet tegnap 5—8 fok Cel- 
siusia emelked'.i. í.jjtl gyenge fagyok vol­
tak. Jóslat. Változóan felhős, nyugtalan idő 
hósűllycdéssel és legfeljebb délen kevés csa­
padékkal (havazással).

— Az osztálysorsjáíék mai húzásán 30.000 
pengőt nyert: 1669, 4000 pengőt nyert: 25337, 
3000 pengőt nyert: 69764 , 2000 pengőt nyer­
lek: 28676 69626 75632 1000 pengőt nyertek: 
16262 26321 34011 46243 67634 27280. 800 pen­
gőt nyertek: 13708 38199 50489 67835 70460 
33511. 600 pengőt nyertek: 2650 4578 29777 
334-10 5734 70668 73647. 500 pengőt nyertek: 
1959 3249 3443 11193 20883 21.363 28126 28218 
46727 46770 51296 52995 53946 56021 58276 
(,5026 66726 72296 80106 80434. 400 pengőt
nyertek: 2319 295! 3101 4230 6435 7333 18003 
19320 22214 23297 25313 17166 27915 29067
32489 33987 .34133 .35826 38845 39637 40530
42843 45471 46037 46923 48033 50404 54407
59795 60003 65630 65882 66260 66261 67533
(,9279 70458 7086.8 71613 72534 7,3511 79491
81151 8.3451. 300 pengőt nyertek: 69 1883
2291 2759 3048 20,86 3.352 4226 4660 4788 5659 
6236 7121 7391 7457 7927 8580 8090 9449 9772 
10159 10232 12016 13184 13324 15799 17392
18340 20070 203.8,8 22603 24271 25850 .30286
31147 31543 32208 32319 32505 33258 33745
37063 37063 37405 38152 40434 41016 41214
41960 43106 4 3413 44417 444% 45096 45719
46030 46995 47932 48962 48357 50691 53745
53764. 300 pengőt nyertek: 5x5552 55691 55715 
.65790 59681 570S3 57R74 58287 59391 60223
(.1033 62009 62530 62905 64852 65026 65568
66515 66916 71.526 71584 71576 73184 73548
73870 74217 74313 74403 74622 75704 76874
776.35 77960 77963 79143 794% 81504 82568
82892. Kihúztak ezenkívül közel 1800 sorsje­
gyet 150 pengős nyereménnyel.

— Or. Györki Imre beszámolója. A debre­
ceni szociáldemokrata párt f. évi február hó 
23-án, vasárnap délután 3 Arakor a Munkás 
Otthon nagytermében liépgyülést rendez, ame­
lyen Györki Imre országgyűlési képviselő be­
számolót tart. Dr. Györki Imrén kívül a nép- 
gyülésen beszédet mond Propper Sándor or­
szággyűlést képviselő is.

— Tízmillió család használja a rádiót az 
Egyesült-Államokban. Washingtonból írják: W. 
D. Terrel, a kereskedelmiigyi minisztérium 
Műtőosztályának vezetője hivatalos statiszti­
kát közöl az Egyesült-Államokban bevezetett 
rádiókról. Míg 1922-ben összesen körülbelül 
hatvanezer család vezette he lakásába a rá­
diót, 1929-ben ez a szám meghaladta a tízmil­
liót. 1928-ban rádiókészülékekért és rádió- 
szerkezetekért 650,550.000 dollárt fizettek ki 
is a kivitel 10.907.000 dollárt tett ki. Mivel 
összesen 29 millió családból áll az Egyesült- 
Államok egész lakossága, tehát még mindössze 
19 millió család nem használja Amerikában a 
rádiót.

— A magántisztviselők c hó 22-én este 8 
érakor tartják szokásos összejövetelüket, 
mely egyúttal Ismerkedési estély a legköze­
lebb megtartandó bálra. Vigalmi bizottság.

— A Debreceni Vasutas Sport Club már­
cius hó 9-én, délelőtt 10 órakor tartja évi ren. 
•les közgyűlését a MÁV mühclytctep nagyter­
mében a következő tárgysorozattal: I. El­
nöki megnyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. Fö- 
Pénztifos évi jelentése. 4. Számvizsgálók és 
gazdasági bizottság jelentése és a telmcntvény 
megadása. 5. A közgyűlést legalább 8 nappal 
megelőzőleg írásban benyújtott indítványok 
tárgyalása. 6. Tisztujitás. Amennyiben a f- évi 
március 9-iki közgyűlés Határozatképtelen 
lenne, a jelzett helyen és tárgysorozattal f- 
ivl március hó lfi-ín délelőtt 10 órakor fog 
megtartatni, amikor is a megjelentek számára 
'aló tekintet nélkül fog határozatokat hozni.
Az elnökség.

— Ellcgyzésl, esküvői meghívókat ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Pjac ucca 49 |[ udvar.

FE.ÉR .RNYAK
K i csodák, mikor, hol?

„A kormány gazdasági politikája 
tíz év óta rossz utón halad és el­

érkezett a teljes csődhöz“
Vass miniszter beismerte, hogy a betegápo­
lási rendelet nem tartható lenn a mostani 
szigorúságában — Ha a gyógyíthatatlan be­
tegek menhelyét megyénként telállitják, ak­

kor enyhülni fog a kórhá* krízis
Budapest, február 19. A ház mai ülésén 

folytatták a fővárosi törvényjavaslat részletes 
tárgyalását. A kormánypárt valamennyi ellen­
zéki indítványt leszavazott.

Ezután áttértek az interpellációkra.
Steuer György volt az első interpelláló, 

aki rámutatott arra, hogy a trachoma nagy 
arányokban terjed az országban.

Vass József népjóléti miniszter válaszol 
Steuer Györgynek, megállapítván, hogy a leg­
nagyobb eréllyel hajlandó folytatni a küzdel­
met ez ellen a nyavalya ellen. Arra törekszik, 
hogy a kórházakban külön szemész osztályok 
legyenek.

A következő interpelláló Kun Béla:
— Karácsonykor múlt egy éve, hogy a nép­

jóléti miniszter, mint nagyprépost, gyönyörű 
beszédet mondott Kalocsán a népjóléti fel­
adatokról, de ezekkel teljesen ellentétben áll 
az a két rendelet, amit nemrég kiadott. Ez a 
két rendelet a beismerése annak, hogy a kor­
mány gazdasági politikája tíz év óta rossz 
utón halad és elérkezett a teljes csődhöz.

Ha a városok a kórházi és a kórházon kí­
vüli segélyezését sajátjukból akarják meg­
oldani, úgy újabb 20—25 százalékos pót- 

adókat kellene kivetni.

Mondja meg a népjóléti miniszter, honnan 
vegyenek a városok pénzt a betegek kórházi 
ápolására? Vidéki adatokat sorol fel ezután 
Kun Béla, amelyekből kiderül, hogy a költ­
ségmegvonás miatt mennyi beteget kellett el­
bocsátani a vidéki kórházakból.

Kun Béla azt követelte, hogy a miniszter 
vonja vissza két rendelkezését, mert ezzel az 
állam méltóságát sérti.

Vass József: Egyetlen kórházat sem lehet 
arra alapítani, hogy a szegény betegek után 
fizetendő kincstári járulékból tartják fenn.

A kórházfentartó kötelessége arról gon­
doskodni, hogy a kórház megfelelően 

elláttassék.

A rendelet, amely — mondotta a miniszter — 
az én nézetem szerint sem tartható fenn mos­

tani szigorúságában, megszűnik, érvénytelenné 
válik abban a pillanatban, amikor sok mellék­
kérdés megoldható lesz.

A kórház nem menház, a kórház nem ag­
gok menedékhelye, se a munkanélkülieké.

Minden kórházban van úgynevezett kórház­
töltelék, amely alól szabaddá kell tenni a kór­
házakat. Meg kell alkotni a gyógyíthatatlan 
betegek menhelyét, fel kell állítani megyén­
ként a menedékházakat és a belügyminiszter 
támogatásával a szükséges intézkedések ebben 
az irányban már folyamatban vannak.

A rendeletet — úgymond a miniszter — 
nem vonom vissza, de pótolni fogom abban a 
pillanatban, amint a költségvetési tárgyalások 
annyira előrehaladnak, hogy láthatom, hogy a 
hitelkeretek elegendők az egészségügyi intéz­
kedések létesítésére. Kérem váJaszom tudomá­
sulvételét.

Kun Béla nem veszi tudomásul a népjóléti 
miniszter válaszát.

A Ház tudomásul veszi a választ.
Sándor Pál interpellációjában a szén- és 

cementkartell áremelését tette szóvá. Búd 
János kereskedelemügyi miniszter válaszában 
■kijelentette, hogy a szén- és cementárak kül­
földön is emelkedtek, de ha a szükség úgy kí­
vánja, vámleszállitásokkal fog élni.

T o b 1 e r János azirányban érdeklődött, 
hogy tényleg nagyobbszámu létszámcsökken­
tést akar a kormány a postán végrehajtani. 
Búd János kereskedelemügyi miniszter vála­
szában kijelentette, hogy létszámcsökkentés­
ről csak akkor lehet szó. ha ezt a forgalom 
csökkenése megköveteli.

Reisinger Ferenc interpellációjában 
megkérdezte, hogy igaz-e, hogy leépítik a 
miskolci MÁV műhelyt és az, hogy a mis­
kolci MÁV üzletvezetőséget Debrecenbe he­
lyezik. — Búd János kereskedelemügyi mi­
niszter kijelentette, hogy vannak bizonyos 
tervek, de miután a tanácskozások folyamat-' 
ban vannak, konkrét választ nem adhat az 
interpellációra.

Ezután az ülés este fél 8 órakor véget ért.

— Kulturgyönyörök Jugoszláviában. 1929. 
év őszén több tanítóképzőt szüntettek be 
Jugoszláviában. Ezek között volt a szabadkai 
is, amely a legnépszerűbb és pedagógiai szem­
pontból a legjobb volt. A felvett tanulók el­
helyezkedéséről nem gondoskodtak hivatalo­
san, erről csak akkor értesítenék őket, ami­
kor a megszüntető végzést kihirdették úgy­
hogy ennek következtében többén nem tud­
tak más Intézetbe beiratkozni. A beszüntetett 
képzők helyébe másutt állítottak- fel újat. így 
egyet Bclgrádban. Jellemző a belgrádi állapo­
tokra, hogy az ottani képezdészek minden 
felügyelet nélkül élnek, éjjel-nappal szabadon 
járhatnak s nem ellenőrzik, hogy híny órakor 
s mikor kerülnek haza. Most a tanév ötödik 
hónapja végén még nincsen ma sem végleges 
órarendjük, sem elegendő tanáruk, de még van 
olyan tárgy is, amelynek a tankönyve sincs 
megállapítva.

— Ha bármilyen művészi fényképre van 
szüksége, forduljon bizalommal Liener 
Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon: 
17-22.

— Atszállltlák az ércmgyiiltcményt a Dcri- 
muzeumba. Tudvalevő, hogy a Déri-tiiuzeunt- 

-nnk egyik tekintélyes részét képezi :: hatal­
mas éremgyii.itemény, amelynek értékét a 
szakértők Ígéri magasra tartják, nl#tán szá­
mos olyan aranyérem is van abban, amely 
még a Nemzeti Múzeumnak sincs meg- Az 
érem gyűjteményt annak idején, mikor a kin 
csőket Becsből Debrecenbe hozták, a városi 
tanács a Debreceni Első Takarékpénztár saíc- 
jában helyeztette cl. Most a mnzeíim igazga­
tósága jelentette, hogy a Déri-miizemu beren­
dezési munkálatai nagy mértékben előre ha­
ladták és sor kerti! az éremgyüjtemény ren­
dezésére is. A polgármester ezért hi rom tagú 
bizottságot küldött ki, amely az ércmgyiiiic- 
métiyt pár napon helül átveszi a Debreceni 
Első Takarékpénztártól és az egészet átszál­
lítja a Dérl-imrzeíimba.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
ijdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság Kölcsönkönyv. 
árában.

■ Szakosztályi ülések. A debreceni Ipafte*-
tulet kerék- és kocsigyártó szakosztálya c 
hó 22-éu, szombaton, este hat órakor az lpur- 
lesuilet kia'.attivstcrmébeii. rendkívül iont"'' 
ügyben szakosztályi illést tart, amely ulésic 
a tagok teljesszámti és pontos megjelenését 
ezuton kéri a szakosztály elnöksége. A 
féríiszabómesterek szállítási csoportja ma. 
csütörtökön este hét órakor az Ipartestület he­
lyiségében rendkívül fontos ügyben ülést tart. 
amelyre a csoport érdekelt tagjai teltéden és 
pontos megjelenését kéri a,: elnökség. A 
cipész-, cipőlelsőrészkészi',.: es papuesos szak­
osztálya e hó 23-án, va : ip délelőtt 9 órai 
kezdettel tartja tis/tujiiú i. .. ülését az. Ipar- 
testületben, lárgy: elöljáróság! rendes és pót­
tagok választása, valamint igen fontos folvo 
ügyek. A tisztújító közgyűlésre a szakosztály 
tagjait ezúton Itivja meg a szakosztály elnök­
sége.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentő» 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

— Tavasszal építeni kezdi a relormátus 
egyház a halápi tanyai lelkész! lakot. A deb­
receni református egyház tudvalevőleg két ta­
nyai lelkészséget akar létesíteni és a szüksé­
ges épületek céljaira már telket is kapott a 
várostól. Most az egyház vezetősége azzal a 
kérelemmel fordult a városhoz, hogy a halápi 
lelkészlak lelkét pontosan jelölje ki, mert az 
egyház már a tava szón hozzá akar fogatni 
az építkezéshez és szeptemberre fel akarja 
építtetni a halápi tanyai lelkészt lakot. \ pol­
gármester megtette a szükséges intézkedése­
ket, hogy telek ideiért rendelkezésére állton 
az egyháznak.

Egy fényképfelvétel és mindig hü 
marad az angol „Ilford”-hoz!

— Nem rendszeresítenek külön burkolási 
bizottságot. Aczél Géza nyugalmazott főmér­
nök indítványozta, hogy létesítsen a város 
külön burkolási bizottságot, amely csupán t 
burkolási ügyekkel foglalkoznék, a szerződé­
seket és a munkálatok folyását őrizné ellen. 
Az ügy a mai tanácsülésen került a polgár- 
mester elé, aki úgy határozott, hogy mivel a 
burkolási ügyek intézésétől szabályrendelet 
intézkedik, nincsen módjában helyt adni az in­
dítványnak.

Amatőrfényképek. tökélete« kidolgo­
zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-29.

— Hogyan él az átlagos amerikai ember?
Egy északarnerlkaf Újság körkérdésben for­
dult olvasóihoz, állapítsák meg számszerűen, 
hogy az átlagos amerikai ember, ha 80 évig 
él, miképen tölti az életét. A körkérdés ered­
ménye az, hogy az Ilyen amerikai polgárnak 
pl. borotválkozással 1-40 napot, 23 órát és 19 
percet, a nyakkendőié megkötésére 18 napot, 
12 órát cs Oh percet kell szentelnie. Az ing- 
gomb keresése 7 napot vett Igénybe, a bosz- 
szatikodás pedig 186 napot 18 órát és 10 per­
cet foglalt le. Étkezéssel 6 évet, alvással pjdig 
26 évet, 312 napot, 18 órát és 32 percet 
tölt az átlag amerikai, ha 80 éven át élt.

Fényképfelvételeket Liener Béla 
személyesen eszközli Csapó u. 1. alatti 
műtermében!

— Az állatforgalmi szavatosság — 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr. Gaar ús dr. Pó­
lyák szerkesztésében. Ára 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T. 
könyvkereskedésében.

— Versenytárgyalás a városnál földmun­
kákra. Debrecen város világítási vállalata a 
gáz- és vízvezetékek elhelyezése körül előfor­
duló földmunkákra versenytárgyalást hirde­
tett. Most bontották fel a beérkezett ajánla­
tokat, amelyek összegszerű része a következő: 
Lukács Vilmos és Testvére 43,532; Építő 
Földmunkás Szöv. 48,951; Agrikultura 50,048; 
Rozgonyi 50,735; Vitéz Siposs László 55,000; 
Bállá 68,000; Vitéz Bartha 73,000 pengő. A 
három legolcsóbb ajánlatot a kisgyülés elé 
terjeszti a polgármester, hogy az válassza ki 
közülük a legmegfelelőbbet.

— Dr. Elek László belklinikái tanársegéd 
városi rendelését Csapó uccu 4. I. cm., d. «, 
2.tiil lel I ig megkezdte.

— Fráter I óránd, ;t nagy magyar nóta-költő 
március 16-án, este 6 órakor magyar nóta- 
cstélyt tart Debrecenben, az Arany Bika-szálló 
Kan verseny termében.

- 6 dvh. művészi lap P 4, ..Corvin" totJ- 
sztil-nban. Hatvan u. fi. tzr. hitközségi palota.

— Corvin fotószalon Hatvan ucca fi. !zt 
hitközségi palota. Központi fűtésű

— „Emtny“ nrildlvat szalon Piac ucca 79. 
Elsőrendű munka. Eredeti párisi Snittek.

Amatőrök és szakfényképészek a vi­
lághírű „Ilford” londoni gyár készítmé­
nyeit Debrecenben Liener fotolerakatában 
szerezhetik be! Ferenc József ut 34. Tele­
fon 10-29. Hegedűs és Sándor-ház.
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Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy belmukode.uk 
rendben legyen, ez pedig a te^8zetes 
Ferenc József” keseruviz használata al 

tál érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői 
egybehangzóan dicsérik a valódi ^re"c 
József vizet, mert könnyen bevehető es 
rendkívül enyhe hatása gyorsan es min­
den kellemetlenség nélkül jelentkez k. 
A Ferenc József keserüvíz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. .

_ Török.sentmikló.i Galambos-malmi lisz­
tek kaphatók a Deutsch-féle üzletekben.

_ Kerékpár, kocsi és szekémévtáblát szál­
lít Panló vésnök, Batthyény ucca 22.

CSÜTÖRTÖK, február 20.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közremuko- 

ik Negro Ivánka (ének), Solty Gyöigy 
zongora) és Hidy-Gyulai Mária (hegedű), 
ongorán kisér: Polgár Tibor.
12.05: A Mándits-szalonzenekar hangver-
nye. . ,
4: Rádió Szabadegyetem. (Az iskolánkivuli 
■pmüvelés rádióelőadása.) 1. Régi magyar 
itonai indulók. Előadja a m. kir. 2. honvéd- 
ralogezred zenekara. Vezényel: Szeghő 
indor karnagy. 2. Krepuska István dr. 
[yetemi tanársegéd: „A hallásról." 3. Régi 
agyar katonai indulók. 4. Dr. Massány Er- 
5: „Védekezés a késői tavaszi fagyok ellen”. 
Utána: Időjelzés, időjárás és vizállás- 
lentés.
5.10: A földmivelésügyi minisztérium ra- 
ó előadássorozata. Vitéz Fodor Vince, 
ecakemét th. város crdőmémoke: „Tanya­

ASINGERVARllÓGÍiPEjq
mAhsALEOJOBBAKI I

Z. 1.10: G. 8.05: Tót népdalok.Kassa. 12
Q on• Tz 9.30: Hg. 10.15: G.

Milánó. 5: Hg. 7.15: Z. 9.15: Hg. 11.40: Kz.
Prága. 11.15: G. 12.35: Z. 4.30: Z. 7.05: Z. 

8: Szinmüelőadás. 10.15: G.
Róma 5.30: Ének és zenekar. 9.02: Opera. 
Zágráb. 5.15: Kz. 7.30: Opera.

SZINHÁIWQVESZEI
MŰSOR:

R1SNÉ. Zónaelőadás. Mérsékelt hely

CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: KATICA.

PÉNTEK este 8 órakor: MISS AME­
RIKA. Bérletszünet

SZOMBAT este 8 órakor: AZ EUO va 
ROS. Kardoss Géza felleptevel. Bemu­
tató.

ismert alakjai egymásután vonultak lel a moz 
vásznán. Ezenkívül néhány debreceni neveze­
tesség szerepelt még a revüben. amelynek 
szellemes feliratait külön meg kell dicsérni. 
A Sztambuli fegyenc cimü Ufa társadalmi 
dráma került ezután bemutatásra. Az izgalmas 
kalandorfilm mindvégig lekötötte a közönség 
érdeklődését. Petty Aman és Heinrich Georg 
művészi játéka kiemelkedő teljesítménye en­
nek a nemet filmnek. A Hollywoodi rejtelmek 
cimü Metro vígjáték is osztatlan tetszést ara- 
tott kacagtató, ügyes fordulataival. Ez a i m 
nem csupán mulatságos, hanem tanulságos is, 
hiszen a színhely a filmvilág fővárosa: Holly­

wood és a szereplők: Hollywood hírességei, 
a világhírű filmszínészek. A filmmütermek 
kulisszái mögött zajlik le a cselekmény, ame­
lyet Marion Davies, a szép szőke fúmprima- 
donna sugároz be kivételes tehetségének fe- 

, , (-as)nyevel.

i.40: Az Első Budapesti Citerakör hang- 
rsenye. Vezényel: Bundschuh István kar-

>.45: Angol nyelvoktatás.
1.25: A m. kir. Operaház előadásának is- 
rtetése és az előadás szinlapjának felolva-
a. , ..
.30: A m. kir. Operaház előadásának koz- 
itése: „Farsangi lakodalom." Vigopera 3 
vonásban. Szövegét irta: Vajda Ernő. Ze­
it szerzettel Poldini Ede. 
rfajd: Magyar! Imre és cigányzenekarának 
igversenye.

Külföld.
écs. 11: Z. 3.30: Z. 4.50: F. 7: Derűs clbe 
lések színházi ember életéből. 8.05: Opera. 
terlin. 4.30: Z. 7.30: Hg. 8.30: Vígjáték 
ina 12.30-ig Tz.
famburg. 4.15: Régi dalok lanton. 5.55: Z 
i: Hg. 10.20: Kz.

Mu este S órakor a szenzációs sikerű operett- 
újdonság:

KATICA 
Perle D‘or, a világhírű párisi lényreviUáncosno 
és Katona Mária tánemüvésznő vendégfellép 

tével.
„ , ,Bemutató' Bemutató!Bemutató! nimmuw.
A Tüzek az éjszakában trilógia második rtsze.
Minden idők legnagyobb irredenta drámája

Kardoss Géza felléptével.
£üö VAROS

BenmtutóeUkulds szombaton, február

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor: 
— Csak 16 éven felülieknek!

1. Szervusz Debrecen! 
(Felvételek a debreceni korzóról 1500

szereplővel.)
2. A sztambuli fegyenc.

(Ufa társadalmi dráma 8 felvonásban, 
főszereplő: Betty Aman és Heinrich 

Georg.
3. Hollyvoodi rejtelmek.

(9 felvonásos Metro vígjáték, a fősze­
replő Marion Davies, közreműködik:

Chaplin, Rod la Rocqe stb.) 
Pénztárnyitás délelőtt 11 órakor,^ dél­
után előadás kezdete előtt 1 órával.

Karl Sternheim drámairó feleségül vette 
Pamela Wedekind-et, Wedekind leányát

0 «$♦ • • «$* • ♦♦♦ • ♦♦♦ • • *1* • • A ^ ,♦

egyesületek erejét, igen heves küzdelmek mán 
nyerhető csak el. A rendezők igen helyes ér­
zékkel átérezve a verseny fontosságát s ív/a, 
hogy a közönségnek a legszebb versenyekre 
emlékeztető versenyeket nyújtsanak, a lehető 
legnagyobb agilitással dolgoznak úgy a tré­
ning termekben mint a zöld asztalnál.

Budapest, február 19. A B. T. birókiildö bi­
zottsága a vasárnapi Bocskay -- Nemzeti mér­
kőzésre Antallcsot küldte ki bíróul.

22-én.

MOZI

...............minim l
TELEFON: 12-51 1

AZ URANIA UJ MŰSORA. Az Uránia 
mozi szerdán este uj műsort b=
publikumának, amely zsúfolásig megtöltötte a 
mozgóképszínházat. A műsort a „Szervusz 
Debreceni" cimü debreceni filmrevu vMe 
be, amelynek felvételeit vasarnap készítették 
el s a premier ördöngős gyorsasággal három
napon belül zajlott le óriási siker mellett A 
Piac ucca vasárnap déli nyüzsgő kepe volt a 
revü témájának gerince s a debreceni korzo

»❖«

iPORT fe*.
Kerületi birkózó csapat bajnok­

ságok Debrecenben
A Magyar Birkózó Szövetség kelet ma- 

gyarország kerületéhez tartozó egyesületek 
még pedig a Debreceni Torna Egylet, Debre­
ceni Egyetemi Atlétikai Club, Debreceni Vas­
utas Sport Club, Debreceni Munkás Testedző 
Egyesület, Karczagi MOVE Sport Egyesület és 
a Püspökladányi Levente Sport Egylet közös 
rendezésben lebonyolítják február hó 23. nap­
ján, vasárnap a DTE tornacsarnokában dél­
után 4 órai kezdettel a kerületi birozó csapat­
bajnokságokat. Ezen bajnokságok teljes lebo­
nyolítása négy vasárnapi napot vesz igénybe, 
úgy hogy a versenyek a fenti napon kívül a 
következő napokon fognak még lebonyolit- 
tatni: március 2—9. és 16 napjain.

A fenti versenyekre az egyesületek már a 
legnagyobb előkészületeket megtették és igy 
a versenyek sikere biztosítva van. A fenti 
egyesületek a legjobb versenyzőiket Indítják, 
hogy maguknak biztosítsák a büszke kerületi 
bajnoki elmet, amelyet — ismerve a kerületi

Nagy készülődés előzi meg 
a Nemzeti- Bocskay mérkőzést.

Vasárnap lesz Debrecenben az első bajnoki 
mérkőzés, amely a Nemzeti csapatát kénysze­
ríti a debreceni pályára, hogy a Bocskayval 
ereje! összemérje. A vendégcsapat meglehető- 
sen gyengén áll a tabellán, a kiesési zónában 
fekiisznek ellenfelei és mint köztudomású, az 
ilyen kétségbeesetten küzdő csapat ellen a leg­
nehezebb játszani. A Bocskay is tudja, hogy 
a nehezebbik feladat most következik számára, 
éppen ezért elbizakodottság nélkül, szorgalma­
san készülődik a vasárnapi találkozóra, amely­
nek két pontja mindkét küzdő tél szamára igen 
sokat jelentene.

A Bocskay játékosai kedden, a pécsi fáradal­
makra tekintettel nem tartottak tréninget, szer­
dán azonban kondíciót javító mozgási gyakor­
latokat végeztek. A csapat csütörtökön kétka- 
pus tréninget tart, aztán pihenő következik és 
változatlan összeállításban várja a vasárnapi 
összecsapást. «

A Nemzeti csapatának összeállítása a sok sé­
rült játékos miatt bizonytalan. Szcmlrö hátsii 
és helyettese, Flóra is a sérültek listáján van, 
éppúgy mint Odry, aki Volentik örökébe lépne 
a centerhalf poszton. A nagy tartalekgárda 
azonban bőven ontja a játékosokat s igy a csa­
pat csak papíron fog látszani gyengébbnek, 
mint rendesen.

Meghívó. A Debreceni Munkás lested/.« 
Egyesület birkózó szakosztálya ma, csütör­
tökön este, pontosan 7 órakor az cg.-wiu 
tréning helyiségében a kerületi csapatbajnok­
ságok ügyében szakosztályi ülést tart, anieb

egény
HAMUPIPŐKE

FANTASZTIKUS ELBESZÉLÉS.
IRTA: F. M. DOSZTOJEVSZKIJ.

PIROSKA KAROLY FORDÍTÁSA. 11
aikor kiálltam a revolver érintését, meg- 
iszultam egész komor múltamat. És ám- 
r erről senki semmit sem tudott meg, 
tudta ő és ez minden volt rám nézve, 

vei ő volt az én mindenem, az ábránd- 
mban a jövőm minden reménye, ö volt 
egyetlen ember, akit a magam számára 

artam alkotni s más nem is kellett ne- 
m — és ime ö mindent megtudott, vagy 
;alább is megtudta azt, hogy igazságta­
rul sietett az ellenségeimhez csatlakozni. 
Ez a gondolat föllelkesített. Az 6 sze- 
eiben már nem lehettem alávaló, legfel- 
bb különös ember; s ez a gondolat 
indaz után, ami történt, szinte tetszett 
:kem, a különcség nem gyalázat, sőt el- 
nkezőleg, a női jellemet gyakorta vonz- 
I. Egy szóval én készakarva halasztgat- 
m a végső kibontakozást. Ami eddig tör- 
:nt, az elégséges az én nyugalmamra s 
ég képet és anyagot adott az én jövöm 
orándjaihoz. Hisz ebben van a nyomom­
ig, hogy ábrándozó vagyok. Nekem volt 
nyagom az ábrándozásra, róla pedig azt 
ittem, hogy várni fog.

így múlt el az egész tél. Valahogy vár­
am valamire. Igen szerettem lopva rá- 
ekinteni, amikor a külön asztalkája mel- 
ett üldögélt. Fehérnemű varrással foglal­
kozott, néha esténkint olvasgatott, a köny­
veket az én szekrényemből szedte elő. A 
könyvgyűjteményem szintén csak a ja­

vamra bizonyíthatott. Nem járt ki az asz- 
szony sehova. Alkonyat előtt, ebéd után, 
mindig kivittem sétálni, egymás mellett 
mozogtunk, de nem teljesen hallgatagon, 
mint azelőtt. Én törekedtem azt a látsza­
tot kelteni, hogy nem hallgatunk, hogy 
egyforma óhajjal beszélgetünk, de amint 
már mondtam, mind a ketten ügyeltünk, 
hogy véleményeink ne nagyon távolodja­
nak el egymástól. Én mindezt akarattal 
csináltam s azt gondoltam, hogy neki „időt 
engedek”. Persze különös, hogy csaknem 
a tél végéig sohasem jutott eszembe,^ hogy 
én a szemöldököm alatt szeretek ránézni 
és hogy az egész télen keresztül egyetlen 
tekintetét sem fogtam el, mely engem né­
zett volna. Azt hittem, hogy ennek a fé­
lénksége az oka. Ehhez még hozzátehetem, 
hogy olyan félénk, szelíd fellépése volt, 
olyan erőtlennek látszott a betegsége után. 
„Nem! Jobb ha kivárod, kivárod — s ő 
maga közeledik majd hozzád!

Ez a gondolat elüzhetetlenül megfogott. 
Hozzáteszem még, hogy néha mintha 
készakarva tüzeltem volna magamat ^el­
lene s a lelkemet és értelmemet valóság­
gal odáig ajzottam. hogy csaknem sérté­
sekkel támadtam rá. így ment ez némi 
időn keresztül. De a gyűlöletem sohsem 
bírt megérni és megerősödni a lelkemben. 
S magam is éreztem, hogy ez csak játék. 
Akkor is, mikor megszakítottam a házas­
ságunkat ágyat és spanyolfalat vásá 
rolva, — sohasem láttam öt bűnösnek. De 
nem azért, mintha a hibáját könnyelműen 
Ítéltem volna meg, hanem azért, mert 
szándékom volt teljesen megbocsátani neki 
az első perctől fogva, még mielőtt az 
ágyat megvettem. Egy szóval ez különc­
ség volt a részemről, mert erkölcsi tekin­
tetben szigorú vagyok. Másrészt pedig ő

az én szememben annyira le volt győzve, 
megalázva, eltiporva, hogy néha kínosan 
megsajnáltam, ámbár emellett határozot­
tan tetszett az ö megaláztatásának esz­
méje. Ez a mi egyenlőtlenségünk ideája 
tetszett nekem...

E télen volt nehány alkalmam, hogy 
készakarva nehány jótettet kövessek el. 
Elengedtem két adósságot és egy szegény 
asszonynak minden zálog nélkül pénzt ad­
tam. A feleségemnek mit sem szóltam er­
ről, mert nem azért tettem, hogy ő erról 
tudomást szerezzen. De a szegény asszony 
maga jött el megköszönni és csaknem 
térdre hullott. így aztán megtudta s ne­
kem úgy látszott, hogy az asszonyról meg­
elégedéssel vett tudomást

Közeledett a tavasz, már április derekán 
jártunk, leszedtük a dupla ablakokat és a 
nap éles sugarakkal kezdte gnegvilágitam 
szobáinkat. De a függöny ott lógott előt­
tem és vakká tette az értelmemet. Végze­
tes, rettenetes függöny. Hogyan történt, 
hogy a hályog végre lehullt szemeimről s 
én végre mindent megláttam, mindent 
megértettem? Véletlen volt-e, vagy egy 
végzetes nap jött az idők kerekén, vagy a 
napsugár gyújtott tompuló agyamban uj 
gondolatot, uj talányt? Nem, nem gondo­
lat, nem talányról volt itt szó, hanem egy­
szerre ficánkolni kezdett egy idegszál, egy 
holt idegszál. Megrázkódott és feléledt es 
bevilágította egész eltompult lelkemet és 
ördögi büszkeségemet. Akkor «egyszerre 
felugrottam a helyemről. Igen, hisz az 
egyszerre és váratlanul történt. Az est be­
állta előtt történt, ebéd után öt órakor . . .

II.
A LEPEL HIRTELEN LEHULL 
Két szót mindenek előtt. Még egy hó

nap előtt rettenetes elgondolkozottságot 
figyeltem meg nála; nem szótlanságot, ha­
nem tűnődést. Ezt hirtelen állapítottam 
meg. Ö akkor a munkája mellett üldögélt, 
fejét a varrásra hajtva és nem látta, hogy 
nézem öt. És ekkor egyszerre szemembe 
ütközött, hogy ő olyan vékonnyá so­
vánnyá Változott, arcocskája sapadt, ajza 
színtelenek, mindez engem, a tűnődésévé 
együtt szertelenül meglepett. Mar azelot 
is sokszor hallottam a rövid, szaraz ko- 
hécselését, különösen éjjelente. En azon­
nal felkeltem és elküldtem dr. Schroderert 
anélkül, hogy neki szóltam volna.

Schröder másnap eljött. Az ass J 
igen csodálkozott és majd engem, majd
orvost nézte. , ,

— De hiszen én egészséges vagyos. 
mondta zavart nevetéssel.

Schröder nem is igen vizsgálta (eze 
doktorok sokszor igen figyelmetlenek) 
csak annyit mondott nekem a mási 
bábán, hogy ez még a betegsege m 
ványa s nem volna rossz, ha tavass < 
lahova a tenger mellé mennénk, vagy 
ez nem lehet, akkor kiköltöznénk valaho 
tanyára. Szóval semmit sem mond«; 
csak néminemű gyengeségről beszeL 
kor Schröder e’ment. az asszony ujDOi 
jelentette, rettentő komolyan t

ram Én teljesen, teljesen egészséges va

gVDe amikor ezt mondta, hirtelen elpir^ 
szemmel láthatólag rzégyenebemVa^ 
szégyenkezett. Óh most már meg r ^
szégyellte. hogy még ar6l3] mint
gyök, hogy úgy gondoskodom m
egy valóságos férj. De akkor n ttern
meg a a pirulását megbékéltsegnek vet
(hályog!).

(Folytatása következik.)

1990 fehruér

lc a szakosztályi 
Kára pontos rnegi< 

A Magyar Hirk
lének igazgató tai 
iSi'ii fontos tárgy 
Külön termében « 

A Reáliskola s 
nye a debreceni 
mára szombaton i 
az intézet tornác 
senyszámokkal: f 
ugrás nekifutás: 
függeszkedés. Név 
6 óráig Hadházy 
mére küldendők, 
és szánronkint 30 
győztese cziistözü 
bronzérmet, IV \ 
könyv jutalmakat 
IV. díj 10, V. dij 
17-nél több indult 
lyezettek is dijazt 

A DEAC atléta 
kedd és csütörtöki 
sárnap délelőtt lé 
Hadházy Dezső ti 
az egyetemi spoi 
osztály ezúton is 
a gyakorlási órák 

Az 1929—30. ta 
noki verseny má 
távolságon, egyes 
szere.

AUTO
Rovatvezető"

Két előadás
as£

TTAC debrecei 
cs tu v órakor az 
ben összejövetelt 
érintő és a tagol- 
ügyeket beszélik 
törtökön megtart 
érdekessége lesz, 
megnyerni az elő 
pesti gépészmén] 
torok elektromos 
1.1 ön dúsába ti rész 
leginkább haszná 
vált elektromos 
nők előadása utá 
rendőrségi fogain 
lekedési rendelet 
autósokat és mm 

\ TTAC tagjai 
adások meghallgt 
érdeklődőket is 
a város, váriiieg 

• előadásokra.
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A délelőtti őrá 
búza 70 -80 fülé 
Rajomba, sőt az 
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járciabb volt a rv 
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A Magyar Birkózó Szövetség keleti ke, le­
iének igazgató tanácsa pénteken este h órakor 
jgen fontos tárgysorozattal az Angol Kiről. n-'. 
kiiltin termében ülést tart.

A Reáliskola sportkörének atlétikai verse­
nye a debreceni középiskolák, tanulóinak 
mára szombaton délután 4 órai kezdettel le 
az intézet tornacsarnokában, az alábbi ver- 
senyszámokkal: Magasugrás helyből, magas­
ugrás nekifutással, bakugrás, rmlmászás, 
függeszkedés. Nevezések február 20-án délután 
I, óráig Hadházy Dezső testnevelési tanár Ci­
liiére küldendők. Nevezési dij személyenkint 
és szánronkint .50 fillér. Minden versenyszám 
győztese cziistiiziiil, II. közép bronz. Ili. kis- 
hronzérmet, IV V. helyezett különböző sporl- 
könyv jutalmakat kap. A II. dij 4, III. dii 7, 
IV. dij 10, V. dij 1.5 induló esetén adatik ki, 
17-nél több induló esetén pedig további he­
lyezettük is diiaztatuak.

A DEAC atlétáinak mezei iutótreningjei 
kedd és csütörtökön délután fél 4 órától és va­
sárnap délelőtt fél II órától tartatnak meg 
Hadházy Dezső testnevelési tanár vezetésével 
az egyetemi sporttelepen. Az atlétikai szak­
osztály ezúton is felhívja verseny zőit, hogy 
a gyakorlási órákon pontosan jelenjenek meg.

Az 1429—30. tanévi egyetemi mezei hitöbaj- 
noki verseny március 29-én lesz kh. 3 km. 
távolságon, egyesek és kari 3-as csapatok ré­
szére.
op ó 4» »I» • **• 4P »I« • ♦** • *1»• • »I» • • **•

AUTO E5 MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

Két előadás a TTAC csütörtöki 
összejövetelén

TTAC debreceni tagjai minden csütörtökön 
este ü órakor az Angol Királynő különterme* 
ben összejövetelt rendeznek, amelyen a klubot 
érintő és a tagok érdeklődésére számot tartó 
ügyeket beszélik meg. A február 20-án, csii- 
törlökön megtartandó összejövetelnek külön 
érdekessége lesz, hogy sikerült a TTAC-nak 
megnyerni az előadásra Nádas István buda­
pesti gépészmérnököt, aki az autók és mo­
torok elektromos berendezéséről tan előadást. 
Előadásában részletesen ismertetni fogja a ma 
leginkább használatban lévő és legjobban be­
vált elektromos berendezéseket. Nádas mér­
nök előadása után dr. Tóth Sándor állam- 
rendőrscgi fogalmazó tart előadást az uj köz­
lekedési rendeletről, különös figyelemmel az 
autósokat és motorosokat érintő pontokra.

A TTAC tagjait a vezetőség felkéri az elő­
adások meghallgatására s egyben kö/li. hogy 
érdeklődőket is szívesen látnak. A titkárság 
a város, vármegye vezető köreit is meghívta 

; az előadásokra.
4B»♦$»<-**<£»»*♦ m■£♦

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

A délelőtti órákban a márciusi cs a májusi 
giz;-, 70 -80 fillérre! magasabban került for­
galomba, sőt az októberi búzánál is 50 filléres 
áremelkedések voltak. Még a búzánál is szi- 

I járdabb volt a rozs. amelynél a márciusi é> a 
nKl-nsi határidőre átmenetileg 1 pengő-, árja- 
' l-Usok is voltak. A nagy emelkedés term-; zc- 

eríisvii megszilárdította az októberi ro- 
z’"°l :S- •■iinely ugyancsak 60—70 fillérrel javult. 
A tengcripiacon is 40—50 filléres árcmclkcdé- 
‘k keretében kötötték az üzleteket és a inai 

I vuKikivjijj szilárdságra nézve jellemző, hogy a 
í készaruvásáron a bu/a szintén 30—50. a rozs 

I i-ethg 30—40 fillérrel drágult és 15 fillérrel drá- 
1 vabban kötötték a kcszáruvásáron a tengerit is. 

UattírirlőiMct: Búza; Március 21.70, zárlat 
'1 május 22.58. zárlat 22.79—80, októ-

1 zárlat 23.09...10. Bo/s: Március 12.25
/,ir i! -61. május 13.08, zárlat 13.44 15,

I l"'. 1-r 14.50, zárlat 14.63- ; 5. Tengeri: Május 
/;ir,ai 15.00—92. július M.35. zárlat 14.45 

,v- 1 raii/iu').tengeri: Mali's 12.69. zárlat
13.90._92,

''-anii.Tlrt hivatalos dri^yzesei: Búza: 
:v:,i 77 kg 23.65 34.05. 78 kg ? I.oo 24.30.
2 k« 24.36 24.05, Ml kg 24.45—24.75. ftiszai 
"J1* 22.30—22.55, 78 ks 22.5(1—22.75, 79 I« 
33.70—23.00, 80 kg 22.85—23.10, ícjcrm. 77 kg

21.75 -22.C0, 78 kK 22.00—22.10, 79 kg 22.30— 
22.45, 80 kg 22.45—22.60. pcstm. 77 kg 21.90— 
2?. 15, 78 kg 22.15-22.35, 79 kg 22.40—22.60. 
sn kg 22.50—22.75, bácskai 77 kg 21.90—22.20, 

kg 22.15—22.40. 79 kg 22.40—22.65. 80 kg 
2 7.50 22,33. Rozs: pestv. 12.20—12.3(1, egyéb 
nizs 12.20—12.30, lak. árpa 1. 15.50—16.20, tak. 
2,ipa II. 15.00—15.30, felsőm, sörárpa 20.00— 

egyéb sörárpa IS.00--20.00, köles 10.50 
I2.HU, tiszai tengeri 13,15 -13.30, egyéb ten- 

gvri 13.00—13.25, zab I. 13.80—14.20, zab II.
12.75— 13.15. korpa 9.50 9.S0, luceriiamag 135 

-155. lóhcrcmag arailkás 75—90.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.711 27.85, Belga frank 79.40 

79.80, Csel: korona 10.Síi -16.96, Díüi korona 
152,70 153.11). Dinár 9.95 -10.03, Do" Ír Sh'k’o

-571.20 Francia frank 22.15 -22.75. Iluliin': 
forint 229.W- 2.11.00. I.ciiv.yel zloty 63,95 
64.25, Lei 3.37 3.41. I.i - i 4.11 4.17. ! ír t
29.75— -30.1:5. Német márka I36.il) I30.7U. N :-
\ ég korona !5?.5o -153.10. O-ztrák sc'iTti ig 
80.275—80.675, Spanyol pezeta 68.4II---71.411.
Svájci frank 110—110.50, Svéd korona 1st 
153.60. ■

(hosszúlejáratú) 
és egyéb |

Hibás mágnesgyujtókat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett

Földvári, Széchenyi ucca 55. széni.

Bpi
tett ösazeig betudásával — 1930. évi február hó 
20. napjának délelőtt 12 órakor Helyben, 
Vendég ucca 61. szám alatt a H. kár. járás- 
bíróság 1929. évi 47848. az. végzése folytán 
1929. Pk. 11. 39291. sz. jkönyvben 5. tétel 
alatt le. illetve fellilfoglalt 2000 pengőre be­
csült ingó, u. m.: személyautó nyilvános ár­
verésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron 
alul is eladatnak az 1881. évi LX 107. és 
108. §§. értelmében.

Debrecen, 1930. évi január hó 24. napján.
Szilágyi Lajos 

kir. bir. végrehajtó.

Gyönyörű világos
»I f 111 »I

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadók a Piac 
uccán. A 111. emeleti azonnal, 

a II. emeleti május l-ére.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

QyönyőrU sötét

diófa ebédlő
Jutányosán eladó

Ferenc József ut 7. II. udvar.

JSélkülöxheleden

minden hánJariaslia/i

SINGER
VARRÓGÉP

MINDENT VARR STOPPOL É5 HÍMEZ

Kedvező fizetési feltételek. 
Alacsony havi részletek

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS

DEBRECEN, PIAC UCCA 7».

a 1 c go lcsóbb 
kamat*1!! fnlyA- 

* sitiét a

TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETE
: Hunyadijucca 2. ssám j

Telefon 17-49. ________ j
Ügynököket 

. keresünk
jól bevezetett cikkek [eladására. 
Komoly, megbízható munkaerők 
— lehetőleg nyurdijasok — je­
lentkezzenek. Pútpöki palota 11.

ELÁRVEREZEK Debrecenben, Jókai ucca 
52. szám alatt 1814 P-re becsült bútorokból, 
bolti berendezésekből és bolti árucikkekből 
álló ingóságokat 1930. évi február 20-án dél­
után 5 órakor.

Lőrincz Endre bir. végrehajtó.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Elárverezek Debrecenben. Vendég ucca 61. 

sz. alatt e hó 20-án d. e. 12 órakor 2000 pen­
gőre becsült személyautót.

Debrecen. 1930 január 24.
Szilágyi Lajos 

kir. bir. végrehajtó.

Vb. 125-1930. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. Járásbíróságnak 1929. Pk. 
II. 45289. számú végzése folytán dr. Fényes 
Jenő H. ügyvéd által képviselt Klein Her­
mann és fia javára alperes debreceni lakos el­
len 766 P 04 fillér tőke, ennek 1929. évi 
szept. hó 30-tól járó 10% kamatai. 151.16 P 
eddigi és a még felmerülendő költségek, vala­
mint az ezennel csatlakoztatott eddig jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyert Magyar Leszá- 
mitáló és Pénzváltó Bank 500 P: 1929. Pk. II. 
41744. sz. Alt Gyula bőrgyár és Keresk rt. 
500 P; 1929. Pk. II. 42728. sz. a végrehajtók 
követelésének behajtása végett — eddig fize-

Ezuton értesítem igen tisztelt vevőközönségemet, hogy a

Takarékosság kötelékéből kiváltam
és a Takarékosság könyvecskéire csak folyó hó 28-ig 
szolgáltatók ki árukat. Saját készitményü bőrkeztyü- 
immel továbbra is a legszolidabb árak mellett állok a nb. 
vevőim rendelkezésére. *
Kiváló tisztelettel

SS Mm. w ife fii ■■ el ■-
keztyü, kötszer és orvosi müszei tára Debrecen. Piac ucca 14. »a. eleit.

hönyvujdonságoh
A NAGY KÁDER, Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Műnk 

Artur. Kötve 6.—
GRISA ŐRMESTER. Regény. Irta: Arnold Zweig. 2 kötet.

Fűzve 6.— Kötve 8. —
SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovits Rodion. Már 4 kiadás fogyott eí 

belőle. Kötve 4.80
AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” folytatása. Irta: Markovits 

Rodion. Kötve 4.80
TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia kül­

ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: Emil Ludwig.
Kötve 8.50

NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig 1 
millió példány fogyott el a német kiadásból. Fűzve 3.60

A HÁBORÚ. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ik
kiadás. Fűzve 6—

6 LÓ 40 EMBER. Irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 
orosz fogságból. 4.—

A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) tizeiméi­
ről.

Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A régi béke, a há­
ború, az uj béke, az örök háború regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép
kiállításban. Pengő 7—

A KÉT FOGOLY. Irta: Zilahy Lajos. (Most jelent meg a 6-ik kiadása.) 12—

Kaphatók:

Hegedűs es Sándor R.-T.
könyvkereskedésében PIAC UCCA 34.

ik.)
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l iTT és a „iiargit“-f0rd6 piNtrlaJUlL. —

Kűnondottan
úri orthodox helyen teljes el­
látást, esetleg csak szobát 
keresek „Főiskolai hallgató" 
Levélbeli ajánlatokat kiadó- 
v, 263—a

Egy
szoba, konyha március 1-től, 
két szoba, előszoba, konyha 
május 1-től kiadó. Budai 
Ézsaiás uccáből Sebes u. 7. 
Kéky-villa. 836~b

Vargakertben
kétszobás, egyszobás nagyon 
szép lakás kiadó. Értekezni: 
kenyérgyári irodában. 216-c

Kiadó
szoba, konyha, speiz búto­
rozva vagy anélkül. Boldog­
falva u. 17. 554 b

Kiadó
Bihari telepen 1 szobás, 
konyha, kamra, nyitott vc- 
randás jó lakás. Értekezhet­
ni Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 529 a

Központban
szép nagy különbejáratu 
tiszta bútorozott szoba úri 
családnak egy vagy két sze. 
mélyre ellátással vagy anél 
kül azonnal kiadó. Cim: vá 
rosház alatti trafik. Piac u.

950—a

Erkélyéé
szoba és kis szoba bútorozva 
vagy anélkül kiadó. Püs 
pöki palota, I- 38.

Tisza-palotában
két kisebb üzlethelyiség má­
jus 1-re kiadó. Értekezni: 
házgondnoknál._______ 819-c

925-d

Az Alföldi pince
vendéglő (Bádogos ucca 2. 
szám) teljes berendezéssel 
vezető hiánya miatt eladó. 
Értekezni lehet mindennap 
4—6-ig a helyszínen. 243-b

Három,
esetleg ötszobás fürdőszobás 
emeleti uccai lakás májustól 
kiadó. Szent Anna 29. 924-c

Gyönyörű
világos 5 szobás II-ik^ és 
III-ik emeleti uccai lakások 
minden komforttal (köz­
ponti fűtés, személyfelvonó: 
melegvíz, stb.) kiadók Piai 
uccán. A III. emeleti azon­
nal, a II. emeleti május 1-re. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
szám alatt, könyvkereske­
désben. 1155- d

Kiadó
cisebb üzlethelyiség május 
1-re. Csapó u. 1. Utbaigazi-
tást ad házmester. 241—d

Egy
hentes üzlet teljes felszere-
léssel és bérlettel átadó a
központban. Cim a kiadó-
ban. 253—c

Kiadó

Házhelyek
Kerekes telep, Szávay Gyula 
ucca 2. szám alatt előnyös 
feltételek mellett eladók. Ér­
tekezhetni ugyanott. 942-c

Pianino
700 pengőért eladó vagy 
bérbe kapható Schmidt zon­
goraraktárában. 250—b

Eladó
Tókai ucca 7. számú ház. 
J 951- -b

üzlethelyiség, irodának és 
műhelynek is alkalmas, ki­
rakattal. Szent Anna 22.

946—d

Ingyen
kvártélyt adok egy kifogás­
talan zsidó lánykának. — 
GärtSer, Széchenyi u. 15.

260- -a

Bútorozott
csinos, kényelmes szoba ki­
adó, esetleg ellátással vagy 
konyha használattal. Huszár 
u. 13. 826 b

Kiadp
egy szoba, konyha március
1-rc. Homokkert, Szobosz-
lay Papp István ucca 24.
szám. 262—a

Kiadó
modern két és egyszobás la-
kác Domokos ucca 16. Vén-
kert. 259—a

Kiadó
azonnal egy szoba, konyha
mellékhelyiséggel. Csokonai
ucca 40. 258—d

Kiadó
tisztviselőtelepi Bornemissza 
ucca 6. ház modern 5 szo- 
gás lakással, kerttel. Aberle, 
villanytelep. 822 d

Tanuló
füszerüzletemben ellátással 
vagy fizetéssel felvétetik. — 
Lukács Márton, Salétrom u.

60—d

Házak és házhelyek
Boldogkertben, Borzsovai 
uccában 2 szoba, konyhás, 
Onossay uccában két 1 szo­
ba, konyhás lakás és külön 
nagy péksütőde és üzlettel 
ellátott nagy telkü házak, 
továbbá a Monostorpályi 
utón és Rigó uccában telje­
sen uj egy szoba, konyhás 
házak, valamint úgy itt mint 
a Tégláskertben, a Létai és 
Basahalom uccában házhe­
lyek és többrendbeli házak, 
újak és régiek azonnali be­
költözéssel eladók.

Úgy a házak, mint a ház­
helyek, kis összegű bánat­
pénz lefizetése ellenében na­
gyon kedvező áron és rész­
letfizetési kedvezménnyel — 
bárki által megszerezhetők s 
az uj tulajdonosnak telek- 
könyvileg és használatra is 
azonnal át lesznek adva. — 
Mindenre kiterjedő felvilá­
gosítást ad a Tiszántúli Me- 
őgazdasági Hitelintézet, — 

Kossuth ucca 8. 417—d

Eladó
szoba berendezések, antik 
ebédlő, koncertzongora, sza­
lon, több hálószoba, speiz és 
konyhaberendezés. József
kir. herceg ucca 14

Varrónő
angol és francia munkában 
perfekt, házakhoz ajánlkozik 
vidékre is. Cimet a kiadóba 
kérem leadni. 917_c

945—a

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyüriik 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb-

Teljesen
új szoba fotelklozett eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 2i61c

OJ — «Mell, íven-
récén, Hatvan ucca 15. 270-d

Keveset
használt, jó állapotban levő 
500 ccm. F. N. motorkerék­
pár nagy Bosch világítással 
olcsón eladó. Cim a kiadó­
ban. 953-a

Grünhut és Morvái
hirlapiroda telefonsráma: 
13-80. 1390—d

Társat
1500 P-vel keresek, úri meg­
élhetést biztositok. Cim a 
kiadóban. 193-b

40 liter tej
kapható két naponként üzlet 
részére. Értekezni: Homok 
ucca 134. 808—b

Női ruha,
fehérnemű varrást vállalok. 
Háznál is. Látcső eladó. — 
Mester u. 21. 743—c

Eladó
egy üzletberendezés és 3 
darab ablak 120x230, 2 da-

Grünhut és Morvái
hirlapiroda telefonszáma: 
13-80. 1390 -d

Plissérozás
rab magtár ajtó, 2 darab 1 legolcsóbban készül Péterfia 
rönkkocsi. Lusztij;^ Eötvös 25 ajatt. Aljvarrás 30 fillér,

plissérozás 1 pengő. 886—cucca 87. Telefon 17-97. 142d

Két
szoba, előszoba, konyha ud­
vari lakás kiadó május 1-re. 
Kossuth u. 30. 854—d

Modern
uccai két szoba, konyha, elő­
szoba mellékhelyiséggel ki­
adó keresztény családnak 
május 1-re. Barna ucca 11.

943—c

Gyönyörű
3 szobás, fürdőszobás lakás, 
minden mellékhelyiségekkel, 
külön cselédlakással, sertés- 
és baromfitartás megenged­
ve, konyhakert. gyümölcsös­
sel együtt május 1-rc kiadó. 
Évi bér 1600 pengő. Bőveb­
bet Liener fényképésznél.

214 d

Kiadó
csinosan bútorozott különbe­
járatu szép szoba irodának 
vagy lakásnak azonnal ki­
adó. Nagy Samu. Arany Já­
nos ucca 2., II. 9. 237 d

Hetes
fiatalember, nőtlen felvéte­
tik. Dénes sütöde, Arpádtér 
13 927—a

Egyesületi helyiség 
étkezdéjéhez (kifőzés ital- 
méréssel) kezeléshez alkal­
mas főzőnő és kiszolgáló ke­
restetik. Konyha és edény­
felszerelés szükséges. Aján­
lat írásban „Étkezde kezelő” 
címen kiadóhivatalba inté­
zendő. 544 c

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
iyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Raktárhelyiség
száraz, Piac u. 7., azonnal 
kiadó. Telefon 78. 807—c

Bérbeadó 
felesbe 600 négyszögöl föld. 
Értekezhetni Poroszlay ut 4.

187 -~d

Jól bevált

Grünhut és Morvái
hirlapiroda telefonszáma: 
13-80. 1390—d

Urak
négylámpás rádió Philips- és hölgyek figyelmébe, 
hangszóróval és telepekkel Rendkívül olcsó arak mellett 
. , ___ r=r,Vnnaí nnntns és figyelmes kiszol-

Eladó
ház. központon, szép fekvé­
sű. kényelmes lakás, virágos 
udvar, nagy kert, 30 gyü­
mölcsfával. igen olcsón el­
adó. Burgundia 13. Váray.

934—d

jutányosán eladó. Csokonai 
u. 24. Friss. 552 d

Homok
eladó mintegy ezer köbmé­
ter. Köbméterenként 35 fii­

pontos és figyelmes kiszol­
gálásban részesülhetnek, ha 
fölkeresik Kövesdy Imre 
fodrásztermét, Hatvan utca 
41. szám alatt. 254—a

el- lérért. Szabó Kálmán ucca

Kiadó
két szoba, előszoba mellék­
helyiségekkel május elsejé­
re. Enrcskcrt ucca 7. 848-c 1

Házmester,
kis családu, pincclakásba fel­
vétetik. Egymalom ucca 6.

947—a

Eladó
ház Bethlen ucca 21. szám, 
melynek a másik frontja a 
Déri-muzeumra nyúlik, több 
lakással azonnali beköltözés­
sel. Értekezhetni a tulajdo­
nossal. 206—-b

közelében, Kiss Áron ucca 
1. Ugyanott két házhely el­
adó. 881 c

Két
darab 200 kilós fiatal disznó 
eladó. Üzlet, lakás kiadó. — 
Péterfia ucca 56. 176—b

Grünhut hirlapiroda
Varga ucca 1. szám alá lett 
áthelyezve. Telefon: 13-80.

9966 -d

Éves
szőlömunkást felveszek la­
kásért. Sarok ucca 2. 93.Va

82 kát. hold
hajduszováti prima szántó­
föld tanyával artézi kuttall — “f és reflektorral, tar- 
•ladó. Tulajdonos: Papier k és egy lám-
János, Fúrta. 791—d - -- - ■ ■»-

Figyelem!
Két darab villamos transzpa­
rens, zománcozott, az egyik 
63x63 cm. kör, a másik 
70x50 cm. ovál, két oldal

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyiség egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga­
rázsvezetőnél, Piac ucca 42. 
Telefon 15-12. szám. 14 d

Szerény
fizetéssel tűzönének ajánl­
kozom. Cim a kiadóban.

941

Kiadó
május 1-re 2, esetleg 3 szó 
bás földszintes lakás. Arany 
János u. 14. 255—b

Állomás mellett 
bútorozott udvari kis szoba 
március 1-re kiadó. Ispotály 

845—du. 13.

Tanulót
füszcrüzletembc felveszek. 
Vadászy, Mcszcna 1. 948-c

Ügyes
kiiutóleány. jól számol, 
ajánlkozik nappali üzemhez. 
Cimet a kiadóba kér. 949-b

Eladó
Csonka u. 5. sz. jól jövedel­
mező ház beköltözhető la­
kással, olcsó árért. 892—b

pás rádió elutazás miatt siir 
pősen eladó. Miklós ucca 17.

832—d

Lisztek
régi jóminőségben,

mint darák állandóan
vala-
kap-

kiadó

, . mint uaidK úucu.uu«,,, —t- délutáni oraxoa:
Berletre .hatók a Hortobágy malmi tarlórépa cladó.

a város alatt, vágóhíd- jsztüzletben, Böszörményi —-----------------
• 78 hrdrl fnlH R ', A*_______ViStVwaz A Pesti

Vennék
üzletberendezést, puldokat, 
állványokat, púidra szerel­
hető üvegáru védőt, kirakat­
állványokat, stb. Ajánlatokat 
a kiadóba kérek. 719—d

Különbejáratu
bútorozott szoba ellátással is 
kiadó. Sas u. 2. 256—b

Egy
jó tizedesmérleget 5 q-ig 
megvételre keresek. Löwin- 
ger József kir. h. u. 43. 909d

Füvészkert
ucca 5. egy uccai szoba, elő­
szoba mellékhelyiséggel már 
cius egyre kiadó. Házmes­
ternél értekezni. 246—b

Épület
bontásból kikerült ajtókat, 
ablakokat keresek megvétel­
re. Scheiner, Busi ucca 21.

915—cszám.

TISZAV1DÉK1 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETE
ingatlanfoegalmi osztályának 

hirdetései:

ELADÓ FÖLDEK:
Szepesen 21 hold.
Bánkon 20 hold, 
Bellegelőn 8 hold.

ELADÓ HAZAK:
Csokonai uccán,
Borz uccán,
Maróthy György uccán.
Ezen ingatlanok árai és 

fizetési feltételek megtudha­
tók a

T1SZAV1DÉK1
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETÉNÉL,
Hunyadi u. 2. Telefon: 

17—49. szám.

......... ......... I ÍSZIUZICIUCH, ---j
d föld, 8 jut 1 Megrendelések házhoz 
zöldség- és jszállitva. 8379—d

tehéné- —

A Pesti Napló
80 évse jubileumi számára, 
mely cca 1000 oldalas 1«*- 
mér most elfogad előjegy­
zést a Morvái és Grünhut

percnyire o noiu nasoniu --------------- ----- (hirlapiroda, Varga ,
föld kiadó. Értekezni Hatvan pességi ucca 28. szám. 251-d Telefon: 13-80. 9966

197 —b j------------

hoz közel 28 hold 
hold kaszálóval, z
dinnyetermelésre, tenene- j — --—-— ------ -——,~
szetre alkalmas. Ugyancsak! Konyhabutorbevendezes 
villamos megállótól pár és egy kétajtós szekrény ol- 
percnyire 6 hold hasonló csőn eladó. Neumann, bze-

Mérleget,
súlyokat hitelesítve javít, — 
mérleg vétel, eladás. Mérleg- 
készítőnél, Méliusz-tér 9. 
if 926—ü

Német-francia 
középiskolai tanárnőnél - 
ryelvoktatás, bármely ma- 
gánvizsgákra előkészítés, — 
korrepetálás. Piac 79., II 

667—d

Legelőre
fejős teheneket vállalok, — 
azonfelül 30 vagy 40 darab 
meddő marhát is. Közvetlen 
a város alatt. Értekezni le­
het: Vasvári Pál ucca 30., 
délutáni órákban. Ugyanott

668—b

debrec

etfriZETÉSl ÁRA
rengő, egyes sj 
rŐLDRE A XÉTSZ 
KIADÓ A IIF-GED

Szón
A püspö 
és franci 
sárnap ]

Dr. Baltazár 
végén érkezett 
párisi útjáról s 
február végén i 
fejeznie azokat 
lycket Magyaro 
angol és franci 
püspök utazását 
pénteken már B 
pök, ahonnan s: 
jának első álló 
február 26-ig n 
donba utazik. 
lesznek fontos 1 
jöttében segédk 
lord is.

Látogz
ládok
„Jobb L

A hadirokkanta 
moru sorsának 
túlikban már ki 
általános panat 
tutik a liadlözv 
rokkantak életé 
lcrnző esetet, a 
mennyire segély 
hadirokkantat é: 
kapnak a hadiru 
szükséges anya 
u Nagyerdő a 
ahol nagyon so' 
gát azokban a 
ívj törlesztésre

A házhelyeké 
mint panaszol 
utcáknak kih;

Ttidőlövés, 
havi két

Első látogat?: 
hadirokkantnak 
kunyhóban laki] 

I gyermekével. A 
| »«kodnak álhit

u. 37.

HoÁii

CHAMOTTE TÉGLA _____
?s habarcs kapható: Lukács petro;eumkályha eladó. Meg- 
Vilmos és Testvére, Debre- tekinthetö e lap kiadójában- 
cen, Hatvan u. 15. 270 —d | 50—

Kutszivattyu
uj rámával nagyon olcsón 
eladó. Patai ucca 5. sz. 586-d

Kerékpár,
női, eladó vagy rádióért el­
cserélhető. Lehotai Pál, Kin­
cseshegy, Kincseshegy ucca 
18. 129—d

Gépírás-gyakorlás
olcsó díjért. Cim a kiadóban.

869 d

Műhelyemet
József kir. herceg ucca _ 
szám alól áthelyeztem Nap 
ucca 4. szám alá. Fa)ka J d 
zsef szabómester. 11___

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul

Légelzárózsinór, 1----------------------------------------I —-------- ["Finitkezést,
mndagomh, zsinór, paszo-j Fehérnemű | Tarozást vállal
nánváruk, harisnyafejelcs és és iparművészeti műhely: atalaft“t’ ' uxmtivesmC6- 
zemfelszcdés leggLy* a Piac ucca 49., I. cm. Ozv. Szabó Mihály kÍBbér-

PaszománygyárbaiW wtPiac Gottliebné, azelőtt Fenyő tér, Kassa u )gfl j,
ucca 32. 1531 -d.Sándorné. 236 d ház, 33. ajtó. -------- ---

I Zöldfa ucca 3. szám alatt. u. 8.

Reáliskolát
végeztem, olc®ólL,*! "cegléd 
nyesen tanítok. Cím.

Ny.m.toll n.geda, á. Sénd.r irod.lmi é. yemd.l réitvínytirsesé* kSny.nyamdtJib.n, Debrecen, PUc eída 49. sftm.


